



Областная газета

Кузбасс

www.kuzbass85.ru

Лыжня
свободна
для всех

12+

Издается с 7 января 1922 г.

90 (27317) Четверг, 28 ноября 2024

Рубрика
«Держи планку!»

14

Почти как в кино

Рубрика
«Семья Кузбасса»

8



«За нами – Москва!»

О героях
великой битвы

9



■ Фото Савелия Баширова.

Комфортные условия для инвестиций

Губернатор Илья Середюк принял участие в V ежегодном форуме «ИнвестПодъем» – «Инвестируй в Кузбасс! Окна возможностей для развития инвестиционного потенциала в регионе».

На одной площадке в Новокузнецке собрались предприниматели, представители региональной власти, институтов развития и поддержки бизнеса. «Мы в Кузбассе идём по пути диверсификации экономики. Чтобы это работало, создаём для производителей комфортные условия. Важный элемент в этой работе – форумы, которые дают новые знания, обмен мнениями и опытом. Обучающие площадки позволяют бизнесменам получать информацию, которая поможет им в продвижении

продукта, масштабировании производства, а также узнать о льготах и мерах поддержки», – отметил Илья Середюк.

Губернатор напомнил, что по объёму инвестиций Кузбасс занимает 3-е место в Сибири и 21-е в России. В 2024 году по этому показателю в Национальном рейтинге инвестиционного климата регион поднялся с 15-го на 13-е место, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса.

В регионе реализуются инвестпроекты в неугольных сферах экономики, к примеру, в производстве химической продукции и промышленных газов, в сфере логистики и туризма. Сформирован пул крупных проектов с общим объёмом инвестиций около 1 трлн рублей и созданием 26 тысяч новых рабочих мест к 2030 году. Создана особая экономическая зона «Кузбасс», а также четыре территории опере-

жающего развития в моногородах Юрга, Анжеро-Судженск, Прокопьевск и Новокузнецк. Проекты комплексного развития территорий будут реализованы в пяти муниципалитетах, в том числе Кемерове, Новокузнецке, Шерегеше.

Глава региона осмотрел выставку, на которой инвесторы представили перспективные направления деятельности: производство стройматериалов, антибактериальной бумаги, бытовой химии, энерго-сберегающих электрических отопительных систем, тягачей тяжёлого класса.

В рамках работы инвестиционной гостиной прошла презентация идей, которые планируют реализовать в регионе: создание экопромышленного парка «Пригородный» в Кемерове, круглогодичного семейного аквапарка с открытыми термальными бассейнами, производство беспилотных авиационных систем и другие проекты.

Вера Скворцова.



Панорама новостей

// ЗНАЙ НАШИХ!

Важные уроки истории

Учитель истории школы № 14 города Кемерово Владимир Мазепин стал победителем Всероссийского конкурса «История в школе: традиции и новации».

А всего в конкурсе участвовали 200 педагогов из разных регионов России и стран СНГ. Владимир Мазепин рассказал «Кузбассу» о том, как был организован конкурс и чем ему удалось поразить жюри.

В отборочном туре участникам нужно было написать эссе на тему блокады Ленинграда. Тема, заявленная на конкурс, была приурочена к 80-летней годовщине полного освобождения города от фашистской блокады. Её отмечали в этом году. По итогам отборочного тура педагога пригласили на следующий этап, в котором надо было записать на видео свой урок, посвящённый этой же теме, и прислать его. Он выбрал тему «Наука и искусство в блокадном Ленинграде». И только потом кемеровчанина пригласили на очный этап, где он продемонстрировал перед жюри методику преподавания.

Об особенностях педагогического метода Владимир Мазепин говорит так: «Я во главу истории всегда ставлю человека. Также применяю междисциплинарный подход – стараюсь использовать материалы других предметов, от-



■ Фото из архива Владимира Мазепина.

носящиеся к теме. Это помогает формировать функциональную грамотность у детей – способность человека использовать полученные на уроках знания в реальной жизни.

Например, на уроке было задание: посчитать, на сколько дней хватило бы запасов продовольствия в Ленинграде на Бадаевских складах, которые фашисты разбомбили в начале войны. Есть миф, что там хранились гигантские запасы продуктов и они могли бы из-

бавить жителей от голода. Мы с ребятами подсчитали, что этих запасов хватило бы примерно на восемь дней. То есть принципиально положение города они бы не изменили.

Я попытался показать блокаду с точки зрения человека на примере «Ленинградской поэмы» Ольги Берггольц. В ней есть сюжет про водителя, который едет по льду Ладозского озера, везёт хлеб в блокадный Ленинград.

ОКОНЧАНИЕ НА 4-Й СТР.

// РАЗВИТИЕ

Перспективы экспорта угля

В 2025 году Кузбасс готов вывезти в восточном направлении свыше 99 млн тонн угля.

Губернатор Кузбасса Илья Середюк принял участие в совместном заседании комиссий Госсовета РФ по направлениям «Энергетика» и «Эффективная транспортная система». Одним из основных вопросов стал экспорт угля в восточном, северо-западном и южном направлениях в 2024 году и планы на 2025 год, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса.

«По поручению президента России экспорт угля на Восток в этом году должен был составить не менее 68 млн тонн. Для стабилизации обстановки в регионе необходимо заключить соглашение между правительством Кузбасса и ОАО «РЖД» о гарантированном вывозе в 2025 году каменного угля на экспорт в восточном направлении в объёме также не менее 68 млн тонн, с последующим увеличением объёмов вывоза угля пропорционально возрастающей пропускной способности восточного полигона РЖД. Угледобывающие компании Кузбасса готовы экспортировать в 2025 году на Восток 99,2 млн тонн, в северо-западном направлении – 66,7 млн тонн, на Юг – 36,6 млн тонн», – сказал губернатор Кузбасса Илья Середюк.

Глава региона напомнил, что в соответствии с поручением президента РФ от 2021 года провозные мощности угольной продукции должны наращиваться. Разработаны долгосрочные планы. В рамках диверсификации экономики региона вложены инвестиции в развитие предприятий для замещения оборудования, которое раньше закупалось в других странах, создаются сервисные центры по обслуживанию техники. Таким образом, развиваются смежные с основной для региона отрасли. Снижение экспорта угля скажется на функционировании и этих сфер.

Илья Середюк подчеркнул, что в условиях внешнего санкционного давления и эмбарго на поставки



■ Фото Савелия Баширова.

угля в Европу предприятия угольного сектора Кузбасса столкнулись с утратой рынков сбыта, увеличением производственных затрат, ограничениями на экспорт и значительным ростом расходов на логистику. По сравнению с 2017 годом железнодорожные тарифы РЖД на перевозку угля увеличились до 270 процентов, в том числе из-за отмены понижающих коэффициентов на дальнее расстояние и унификации тарифов для перевозки энергетических и коксующихся марок угля.

Для урегулирования ситуации губернатор Кузбасса предложил ввести мораторий на повышение железнодорожных тарифов на транспортировку угля, возобновить применение понижающих коэффициентов за экспортные перевозки каменного угля железнодорожным транспортом общего пользования, ОАО «РЖД» в пределах полномочий – предоставить скидки на перевозку угольной продукции в направлении портов Северо-Запада и Юга.

Также среди озвученных мер – отмена экспортной пошлины на угольную продукцию, введение государственного регулирования цен на перевалку угольной продукции в портах.

Ольга Соловьева.

// НОВЫЙ ОБЪЕКТ

Мост улучшил качество жизни

В рамках рабочей поездки в Южную агломерацию губернатор Кузбасса Илья Середюк принял участие в открытии нового моста через реку Ускат в селе Анисимово Новокузнецкого округа.

Современную капитальную переправу построили на месте самодельного сооружения, которое ежегодно затапливало в половодье.

«Жители села неоднократно обращались с просьбой о строительстве нового моста, в 2022 году мы приняли решение о возведении здесь капитальной переправы. Строители выполнили работы всего за год. Железобетонная конструкция соответствует современным требованиям, её высота – 6,7 метра. Новый мост в селе Анисимово не затопит в половодье, это обеспечит доступность и безопасность передвижения в любое время года для людей, аварийных служб, школьного автобуса», – сказал Илья Середюк.

Как отметила пресс-служба администрации правительства Кузбасса, объект стал одним из проектов, которые реализованы в рамках подготовки к областному Дню шахтёра, столицей которого в этом году был Новокузнецкий округ. Железобетонная эстакада длиной 46 метров имеет две полосы для автотранспорта и выделенную ограждённую пешеходную зону. Для обеспечения безопасности движения установлено освещение. Стоимость объекта составила почти 130 млн рублей.

Перед началом строительства нового моста через реку Ускат в районе села Анисимово учёные провели раскопки на месте археологического памятника «Анисимово-1». По мнению экспертов, новый мост в селе Анисимово повысит в том числе и туристическую привлекательность территории, сделав её более доступной для ученых и любителей исторических автопутешествий.

Инга Петрова.

// ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Для удобства врачей и пациентов

Кузбасс в числе первых регионов РФ перешёл на единую региональную медицинскую информационную систему, выполнив поручение президента России Владимира Путина.

В настоящее время в медицинской информационной системе (МИС) работают все 83 медорганизации региона.

Для пациентов это даёт возможность дистанционной записи к узким специалистам с помощью портала «Госуслуги» и регионального портала «Врач42». Также в электронной карте пациент может увидеть результаты лабораторных исследований и заключения врачей.

Также Кузбасс – один из первых регионов, где предусмотрен портал для детей. Родителям нужно создать личный кабинет ребёнка на «Госуслугах» и сохранить там все необходимые документы. На сайте «Врач42» при авторизации сведения заполняются автоматически.

Работа в единой информсистеме позволила реализовать в регионе пилотный проект министерств здравоохранения и образования «Школьная медицина», в котором участвуют уже более 50 средних учебных заведений. Теперь не нужно идти в поликлинику, чтобы получить справку в бассейн, об отсутствии контактов с инфекционными больными, выписку из амбулаторной истории, направления к узкому специалисту или на обследование и другие. Это можно сделать прямо в учебном заведении.

Система позволяет наладить эффективное дистанционное взаимодействие между врачами и пациентами в виде телемедицинского консультирования жителей отдалённых территорий. Для этого все поликлиники, ФАПы и амбулатории оснащены специальным оборудованием и подключены к интернету. В этом году по сравнению с прошлым уже удалось увеличить количество проведённых телемедицинских консультаций более чем в два раза.

Инга Петрова.

// АНОНС

ПРОГРАММА «ФИНАНСОВЫЙ ЛАБИРИНТ» – НА РАДИО «КУЗБАСС FM»!

Каждые две недели вместе с лучшими экспертами в сфере финансового рынка на конкретных примерах реальных

людей мы обсуждаем простые правила поведения, необходимые каждому из нас в повседневной жизни.

«Финансовый лабиринт»! Помогаем найти выход из сложных и запутанных финансовых ситуаций! Слушайте по субботам в 11:30

и по воскресеньям в 18:30 на радио «Кузбасс FM»! Программа выходит при поддержке Министерства финансов Кузбасса.

// ВАЖНО!

Родина ждёт неравнодушных

С 1 августа 2024 года кузбассовцы, заключившие контракт на военную службу от одного года, получают сумму в 1 миллион 440 тысяч рублей.

Что входит в эту сумму:

- единовременная федеральная выплата в размере 400 тысяч рублей в соответствии с указом президента России Владимира Путина;
- единовременная выплата от правительства Кузбасса в размере 800 тысяч рублей.

Также добровольцы могут получить:

- денежное довольствие от 210 тысяч рублей;
- материальную помощь от 15 тысяч рублей;
- подъемные средства от 15 тысяч рублей.

Житель областного центра Игорь С. решил встать на защиту нашей Родины, в это важное для страны время он не мог поступить иначе. Он объясняет это так: «Старшие родственники служили стране как в военное лихолетье, так и в мирное время, защищали целостность страны в локальных конфликтах».

Чтобы узнать, как стать добровольцем и какие документы нужны для заключения контракта, наш земляк приехал на бульвар им. Академика Л. С. Барбараша в областном центре.

«И я здесь не исключение. Сейчас место каждого уважающего себя мужчины, – рассказывает доброволец, – в рядах защитников Отечества».

Родные и близкие решение Игоря поддержали, особенно учитывая, что защитники Отечества сегодня обеспечиваются всем необходимым. Социальная поддержка наших воинов – дело государственной важности.

Встать на защиту Родины могут все земляки в возрасте от 18 до 65 лет. Срок контракта бывает разным: год, два, три или пять лет. Упростились параметры отбора будущих военнослужащих по здоровью: теперь заключать контракт могут граждане, имеющие категории годности к военной службе от А до В включительно.

«Люди, которые решили добровольно встать на защиту Родины, – наши новые герои. Я их решительно уважаю и поддерживаю. Видно, что они неравнодушны к судьбе нашей страны и её будущему», – говорит заместитель начальника пункта отбора

на военную службу по контракту второго разряда г. Кемерово Денис Епифанов.

В расширенный список льгот входят вещевое и повышенное денежное довольствие, медицинская страховка. Кроме того, добровольцам, участвовавшим в сражениях, присваивается статус «Ветеран боевых действий» со всеми льготами этой категории защитников Отечества.

Заключившие контракт люди могут вступить в ипотечную систему обеспечения жильём военнослужащих. Полный список льгот доступен на сайте Министерства обороны Российской Федерации, «Социальные гарантии».

Список

федеральных льгот с портала «Госуслуги»

Контрактнику:

- возможность приобрести жильё за счёт Минобороны через накопительно-ипотечную систему;
- служебное жильё или компенсация за наём;
- бесплатное обследование, лечение и реабилитация в военно-медицинских учреждениях;
- страхование жизни и здоровья;
- военная пенсия после 20 лет службы;
- региональные меры поддержки.

Семье:

- путёвки в лагеря отдыха для детей;
- квоты на обучение детей в вузах;
- дополнительные меры поддержки – в зависимости от региона.

Кузбассовцы, желающие заключить контракт для прохождения военной службы, могут обратиться в военный комиссариат по месту жительства или напрямую в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: город Кемерово, бульвар им. Академика Л. С. Барбараша, д. 3/1, тел. 8 (3842) 77-07-57. Также можно подать заявку через портал «Госуслуги».

Пётр Михеев.

// СТИПЕНДИАТЫ АГРОПРОМА

Шесть учащихся Кузбасского государственного аграрного университета стали стипендиатами РСХБ

Директор Кемеровского филиала Россельхозбанка Аркадий Чурин вручил свидетельства на именные стипендии РСХБ.

Пять студентов и аспирант Кузбасского государственного аграрного университета имени В. Н. Полецово будут получать именные стипендии от Россельхозбанка в 2024/25 учебном году. В целом по всей стране программа поддержки учащейся молодёжи охватывает 437 человек в 70 образовательных учреждениях.

Стипендиальная программа Россельхозбанка направлена на поддержку талантливых студентов и аспирантов аграрных вузов. При отборе кандидатов учитываются успеваемость, участие в конференциях, выставках, семинарах, форумах и научно-исследовательская деятельность.

Одним из получателей стипендии стал студент 4-го курса бакалавриата направления «менеджмент» Александр Шлома. Александр – активист Кузбасского ГАУ, амбассадор проекта «Я в Агро», отличник, участник научных конференций и различных конкурсов.

«Стипендия от Россельхозбанка для меня – это финансовая мотивация и мощная поддержка. Благодаря стипендии я смогу развиваться и дальше, усерднее учиться, открывать новые возможности и получать достижения в научной и общественной деятельности, а также реализовывать свои идеи в области АПК и не только», – поделился мнением Александр.

Размер ежемесячной стипендии в 2024/25 учебном году для студентов аграрных специальностей составляет 15 тысяч рублей, для аспирантов – 20 тысяч рублей.

«Совместно с Россельхозбанком Кузбасский ГАУ регулярно реализует множество проектов, образовательных, инфраструктурных, стипендиальных. Стипендия от РСХБ – это высокая оценка достижений студентов в учёбе, науке, практической подготовке. Этот проект стимулирует студентов верно определить приоритеты: активно участвовать в студенческой жизни, учиться на хорошо и отлично, принимать участие в научно-практических конференциях, планировать карьеру на ведущих аграрных предприятиях.

Наши студенты – это будущее агробизнеса, будущее России. И в наших силах сделать всё возможное, чтобы они могли проявить себя и свои таланты, ставили цели и добились успехов. РСХБ расширил категорию стипендиатов. Претендовать на стипендию теперь могут также учащиеся 1-го курса – победители олимпиад программы Россельхозбанка «Навстречу агротеху», – отмечает ректор Кузбасского ГАУ Екатерина Ижмулкина.

«Главный драйвер развития сельского хозяйства – это приток мотивированных, талантливых, профессиональных молодых кадров. Россельхозбанк уделяет особое внимание поддержке талантливой молодёжи и формированию кадрового резерва для АПК. На протяжении шести лет РСХБ ежегодно проводит конкурс на получение именной стипендии среди студентов и аспирантов очной формы обучения. С начала действия стипендиальной программы с 2019 по 2024 год участие в ней уже приняли 29 талантливых студентов Кузбасского ГАУ. Сумма выплат составила 5,13 млн рублей. Агростипендии РСХБ создают условия для эффективного обучения молодых кадров, позволяют им сосредоточиться на занятиях, не отвлекаясь на подработку», – отметил директор Кемеровского филиала РСХБ Аркадий Чурин.

Помимо стипендиальной программы Россельхозбанк осуществляет целый комплекс инициатив по поддержке аграрного образования. Среди них – грантовая поддержка молодых учёных, «Школа фермера», платформ поиска работы и образования «Я в Агро», «Школа агротуризма», международная школа БРИКС на базе РУДН, агроклассы.

Пётр Романов.

Министерство Обороны РФ

ПРИСОЕДИНЯЙСЯ К СВОИМ

Матушка-земля,
белая берёзонька,
Для меня - Святая Русь,
для других - Занозонька.

Актёр слов П. Андреев

КУЗБАСС

1 440 000 РУБЛЕЙ

СЛУЖБА ПО Контракту
ЗАКЛЮЧИ КОНТРАКТ И ПОЛУЧИ
ЗА ПЕРВЫЙ МЕСЯЦ СЛУЖБЫ

Ежемесячное довольствие от **210 000 рублей**

Региональная выплата от правительства Кемеровской области - Кузбасса **800 000 рублей**

Единовременная выплата при заключении контракта от 1 года от правительства РФ **400 000 рублей**

Подъёмное пособие от **15 000 рублей**

Материальная помощь от **15 000 рублей**

Пункт отбора на военную службу по контракту (2 разряда) г. Кемерово:
г. Кемерово,
б-р им. Академика Л.С. Барбараша,
дом 3/1, Сосновый бульвар

(3842) 77-07-57, 8 (923) 533-40-70
круглосуточно

117
Горячая линия по вопросам службы по контракту

// ЗНАЙ НАШИХ!

Важные уроки истории

Окончание.
Начало на 2-й стр.

У него заглох мотор, замёрзли руки. Он облил их бензином и поджёг, чтобы согреть. Обожжёнными руками починил мотор и поехал в Ленинград.

Также говорили о женщине, которая в блокаду выхаживала бегемотиху по кличке Красавица в Ленинградском зоопарке. Женщина получала 125 граммов хлеба. Каждый день она носила и грела воду, чтобы облить животное, так как его шкура трескалась без воды. Ну и, конечно же, говорили о деятелях культуры – о Дмитрии Шостаковиче – авторе Симфонии № 7 «Ленинградская», об учёных Ленинградского института растениеводства, которые умирали от голода в кабинетах, но сохранили уникальную коллекцию семян великого учёного Вавилова.

В результате таких уроков, говорит Владимир Мазепин, у ребят формируется критическое мышление. Уроки помогают бороться с фальсификацией истории. Особенно после распада СССР возникло много мифов о войне.

Завершается урок ответом на вопрос, почему для всей страны было так важ-



■ Фото из архива Владимира Мазепина.

но, чтобы Ленинград выстоял? «Если бы этого не произошло, пал бы следом Кронштадт – база Балтийского флота. Пали бы коммуникации с Мурманском, а туда приходили конвои союзников, и было бы много других трагичных последствий. Падение Ленинграда означало бы осложнение положения под Москвой, так как силы, которые сковывали защитники Ленинграда, оказались бы возле нашей столицы. Кроме того, Ленинград продолжал выдавать оборонную продук-

цию... После таких уроков ребята больше узнают историю, их сложно потом запутать и подменить понятия», – говорит историк.

Отметим: Владимир Мазепин около 10 лет преподаёт историю в школе. На его счету – участие и в других конкурсах. Он стал лауреатом муниципального состязания «Мой лучший урок», дошёл до регионального этапа конкурса «Учитель года» и попал в десятку лучших учителей региона.

Оксана Сохарева.

СЕМЕНА ЯРОВОГО РАПСА
ЮБИЛЕЙНЫЙ • СИРИУС • АМУЛЕТ
ТАВРИОН • ГРАНИТ • 55 РЕГИОН

ВЫСОКОПРОДУКТИВНЫЕ, СТАБИЛЬНЫЕ, СКОРОСПЕЛЫЕ СОРТА.
УСТОЙЧИВЫ К ОСЫПАНИЮ, ЗАСУХЕ, ПОРАЖЕНИЮ БОЛЕЗНЯМИ.

Алтайский край, г. Рубцовск, Угловский тракт, 67Д
8 (385-57) 4-07-17, 8-923-712-04-98, 8-960-964-89-86
8-800-707-71-88 звонок по России бесплатный
www.sibagrocentr.ru; e-mail: sibagrocentr@mail.ru

СибАгроЦентр
Хранилище семян!

ПОДСОЛНЕЧНИК КУКУРУЗА ЛЕН РАПС
ГРЕЧИХА ГОРЧИЦА ГОРОХ ЧЕЧЕВИЦА НУТ

ОРГАНИЗУЕМ ОПЕРАТИВНУЮ ДОСТАВКУ В ЛЮБОЙ РЕГИОН!

НАШИ ПАРТНЕРЫ - БОЛЕЕ 800 СЕЛЬХОЗПРЕДПРИЯТИЙ И АГРОХОЛДИНГОВ РОССИИ И КАЗАХСТАНА!

26 ноября 2024 года в возрасте 82 лет ушёл из жизни **ВЕРХОТУРОВ Геннадий Степанович**, коллега, надёжный и верный товарищ, добрый, открытый и честный человек.

Уроженец пгт Тяжинского, Геннадий Степанович посвятил свою жизнь родному Кузбассу. Работал заведующим организационными отделами Ленинского РК КПСС, Кемеровского ГК КПСС, помощником первого заместителя главы администрации Кемеровской области, советником Кемеровского областного отделения фонда «Реформа», советником первого заместителя главы города Кемерово. Большой вклад Геннадий Степанович внёс в становление и развитие Ленинского района города.

Энергичный и ответственный, Геннадий Степанович с основания Северо-Кузбасской энергетической компании в 2003 году на протяжении десяти лет трудился здесь советником генерального директора, ответственно и грамотно выполняя свои обязанности. Занимался важными организационными вопросами,

отлично понимал структуру и принципы работы, владел обширной информацией по всем направлениям, был настоящим наставником для молодых руководителей.

Как помощник депутата Геннадий Степанович встречался с жителями города Кемерово, помогал решать насущные проблемы избирателей, искренне и глубоко вникая в суть вопроса.

Где бы он ни работал, везде проявлял инициативу, настойчивость, активность в достижении поставленных руководством и собой лично задач. За многолетний добросовестный труд награждён орденом «Знак Почета», медалью «За особый вклад в развитие Кузбасса» III степени, другими наградами.

Настоящий профессионал, человек с хорошим чувством юмора, Геннадий Степанович с неизменным уважением относился к каждому, с кем общался и работал.

Светлая память! Выражаем глубокие соболезнования родным и близким, коллегам.

Коллектив Северо-Кузбасской энергетической компании.

РАБОТА РОССИИ
Навальный центр

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ФОНДОМ «ЗАЩИТНИКИ ОТЕЧЕСТВА» И СОЦИАЛЬНЫМ КУРАТОРОМ

ИНФОРМАЦИОННАЯ И ОРГАНИЗАЦИОННАЯ ПОДДЕРЖКА НА РЫНКЕ ТРУДА И ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ

ПЕРСОНАЛЬНЫЙ КУРАТОР «ЗЕЛЁНЫЙ КОРИДОР» И «ОДНО ОКНО» ПРИЕМА

#РаботаДляСвоих
ПРОЕКТ

ПРИОРИТЕТНОЕ СОДЕЙСТВИЕ ТРУДОУСТРОЙСТВУ

Проект, направленный на максимальное комплексное содействие в трудоустройстве уволенным с военной службы ветеранам боевых действий – мобилизованных, контрактников, добровольцев, принимавших участие в СВО, а также членам их семей

- ▶ ДИАГНОСТИКА профессиональных качеств, склонностей и интересов
- ▶ ЯРМАРКИ ВАКАНСИЙ и гарантированные собеседования
- ▶ СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ АДАПТАЦИЯ на рынке труда
- ▶ ПОДБОР ПРОГРАММ профессионального обучения и содействие в их реализации
- ▶ КОНСУЛЬТАЦИИ по социальным гарантиям и льготам
- ▶ КЛУБНЫЕ ВСТРЕЧИ, воркшопы, диалоги
- ▶ БИЗНЕС-ТРЕНИНГИ «Бизнес-стратегия карьеры»
- ▶ МАСТЕР-КЛАССЫ «Успешное собеседование», «Грамотная и лаконичная самопрезентация»

Комплекс услуг, объединенных в рамках данного Проекта, предлагает адресную возможность получить в формате «одного окна» содействие в возобновлении трудовой активности и в развитии профессиональных навыков и умений.

// ЛИЧНЫЕ ПРИЁМЫ

Уважаемые кузбассовцы! Со 2 по 6 декабря 2024 года согласно графику в администрации правительства Кузбасса проводятся личные приёмы:

3 декабря (вторник) – Воронина Елена Анатольевна – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам социального развития), **приём в 10:00;**

– Старосвет Леонид Владимирович – заместитель губернатора Кузбасса (по промышленности, транспорту и цифровизации), **приём в 14:00.**

По вопросу записи на личный приём к должностным лицам правительства Кузбасса в соответствии с их полномочиями необходимо обратиться в приёмную граждан администрации правительства Кузбасса по телефону: **8 (3842) 58-37-81, 58-37-36, время работы – с 08:30 до 17:30.**

// К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

Уважаемые кузбассовцы! Со 2 по 6 декабря 2024 года вы можете обратиться к заместителю губернатора Кузбасса, заместителем председателя правительства Кузбасса, руководителям структурных подразделений администрации правительства Кузбасса, исполнительных органов Кемеровской области – Кузбасса по телефону прямой линии:

2 декабря (понедельник) – Лысенко Сергей Геннадьевич – начальник управления ветеринарии Кузбасса, **тел. 8 (3842) 28-95-29 (с 15 до 17 часов).**

3 декабря (вторник) – Догадов Валерий Анатольевич – заместитель губернатора Кузбасса (по вопросам безопасности и правопорядка), **тел. 8 (3842) 36-87-09 (с 15 до 16 часов);**

– Пятковский Антон Александрович – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам образования, науки и молодёжной политики), **тел. 8 (3842) 58-51-71 (с 10 до 11 часов);**

– Бойко Евгений Васильевич – начальник департамента по охране объектов животного мира Кузбасса, **тел. 8 (3842) 36-46-71 (с 10 до 12 часов);**

– Боднарчук Евгений Сергеевич – начальник управления по обеспечению деятельности мировых судей в Кузбассе, **тел. 8 (3842) 77-05-03 (с 15 до 17 часов).**

4 декабря (среда) – Воронина Елена Анатольевна – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам социального развития), **тел. 8 (3842) 36-84-88 (с 15 до 16 часов);**

– Печеркина Ирина Александровна – министр строительства Кузбасса, **тел. 8 (3842) 58-55-45 (с 15 до 16 часов).**

5 декабря (четверг) – Федотова Вера Ильдаровна – председатель комитета по охране объектов культурного наследия Кузбасса, **тел. 8 (3842) 36-69-47 (с 15 до 17 часов);**

– Пфетцер Сергей Александрович – министр науки, высшего образования и молодёжной политики Кузбасса, **тел. 8 (3842) 90-30-36 (с 15 до 17 часов).**

6 декабря (пятница) – Федотов Павел Андреевич – начальник управления губернатора Кемеровской области – Кузбасса по вопросам профилактики коррупционных и иных правонарушений администрации правительства Кузбасса, **тел. 8 (3842) 36-33-65 (с 15 до 17 часов).**

Внимание! Возможны изменения даты и времени проведения прямых линий, с актуальной информацией можно ознакомиться на официальном сайте администрации правительства Кузбасса (www.ako.ru) в разделе «Все новости», в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте» в анкаунте «Кемеровская область – Кузбасс», мессенджерах Telegram, Viber, «Яндекс» на канале «Кузбасс. Официально».

Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8:30 до 17:30 работает телефон обращений к губернатору Кузбасса: **8 (3842) 58-41-97.**

// КОНСУЛЬТАЦИЯ

Лечение в федеральных клиниках по полису ОМС

Возможно ли пройти лечение в ведущих федеральных клиниках страны бесплатно по полису обязательного медицинского страхования? Как получить направление в федеральный медицинский центр? Есть ли утверждённые сроки ожидания госпитализации? На эти и другие вопросы мы попросили ответить начальника управления организации ОМС Территориального фонда обязательного медицинского страхования Кемеровской области – Кузбасса Ольгу Хакимову.

– **Ольга Геннадьевна, скажите, пожалуйста, насколько реально жителям нашей области получить специализированную медицинскую помощь в федеральных медицинских организациях?**

– Абсолютно реально. Специализированную медицинскую помощь в условиях дневного и круглосуточного стационаров бесплатно по полису ОМС пациенты могут получить не только в регионе проживания, но и в других субъектах Российской Федерации, в том числе и в федеральных медицинских организациях. Направить пациента на лечение в федеральную клинику может лечащий врач поликлиники прикрепления, где гражданин проходит диагностику и лечение в рамках оказания первичной медико-санитарной помощи или специализированной медицинской помощи по обязательному медицинскому страхованию. Именно лечащий врач определяет медицинские показания для направления пациента в федеральную медорганизацию.

– **Принято считать, что в федеральных клиниках, как правило, лечат сложные случаи заболеваний?**

– Медицинские показания, которые являются основанием для направления пациента на лечение в федеральные клиники, установлены приказом Минздрава России от 23.12.2020 № 1363н.

Так, в федеральные медицинские организации направляются пациенты:

– нуждающиеся в применении таких методов диагностики и лечения, которые не выполняются в региональных медицинских организациях в рамках территориальной программы ОМС;

– с осложнёнными и нетипичными формами заболеваний и (или) отсутствием эффекта от проводимого лечения, в диагностически сложных случаях;

– с коморбидными заболеваниями (то есть в случаях, когда у пациента протекают одновременно несколько серьёзных заболеваний, одно усиливает другое, что оказывает отрицательное воздействие на организм в целом).

Направление в федеральную медицинскую организацию формируется как в форме электронного документа (в этих случаях оно передаётся посредством информационных систем в сфере здравоохранения), так и на бумажном носителе (такое направление может передать сам пациент).

– **Направления из региональной клиники достаточно, чтобы пациента поставили в очередь на госпитализацию в федеральную медорганизацию?**

– Нет, решение о госпитализации или об отказе в госпитализации принимает специализированная врачебная комиссия

федеральной медицинской организации в течение трёх рабочих дней со дня получения медицинских документов пациента. После чего в срок, не превышающий двух рабочих дней, извещает направившую медицинскую организацию и пациента о том, может ли она госпитализировать и оказать пациенту необходимую медицинскую помощь. Таким образом, ответ должен прийти в течение пяти рабочих дней.

– **В каких случаях врачебная комиссия федеральной клиники может отказать пациенту в госпитализации?**

– Врачебная комиссия может принять такое решение в нескольких случаях, которые чётко регламентированы приказом Минздрава РФ.

Во-первых, при отсутствии медицинских показаний для госпитализации в данную федеральную медицинскую организацию. При этом клиника должна дать пациенту рекомендации по дальнейшему медицинскому наблюдению или лечению по профилю его заболевания.

Во-вторых, если пациенту необходимо провести дополнительное обследование.

В-третьих, при выявлении у пациента заболеваний и состояний, по которым оказание медицинской помощи в данной федеральной клинике невозможно, врачебная комиссия может на-



править пациента в иную федеральную медицинскую организацию.

В-четвёртых, при наличии показаний для направления пациента в медицинскую организацию для оказания высокотехнологичной медицинской помощи в соответствии с перечнем видов ВМП, утверждаемым программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи.

И, наконец, если у пациента имеются медицинские противопоказания для госпитализации в федеральную клинику.

– **А как быть, если дата госпитализации в федеральную клинику назначена, но пациент по каким-либо причинам не может приехать именно в этот день?**

– В таких случаях направляющая медицинская организация в течение трёх рабочих дней должна отправить в федеральную клинику соответствующее уведомление для изменения даты плановой госпитализации. Если гражданин решил отказаться от госпитализации, то об этом необходимо уведомить своего лечащего врача.

– **Многих интересует, а может ли пациент самостоятельно обратиться в федеральную клинику, без направления от лечащего врача?**

– Пациент (или его законный представитель) могут самостоятельно обратиться в федеральную медицинскую организацию при наличии результатов лабораторных, инструментальных и других видов исследований, подтверждающих установленный диагноз и наличие медицинских показаний для оказания специализированной медицинской помощи. Перечень федеральных клиник размещён на сайте Федерального фонда ОМС: <https://www.ffoms.gov.ru/system-oms/federal-meds/>.

Решение о необходимости госпитализации в федеральную клинику в любом случае принимает врачебная комиссия.

– **Ольга Геннадьевна, в завершение нашей беседы, скажите, пожалуйста, куда может обратиться кузбассовец, если у них возникнут дополнительные вопросы?**

– По любым вопросам, которые касаются обязательного медицинского страхования, застрахованные граждане могут обращаться в контакт-центр Территориального фонда ОМС по бесплатному круглосуточному номеру 8-800-200-60-68 или к страховому представителю своей страховой компании. Телефон страховой медицинской организации указан на полисе ОМС застрахованного лица, в личном кабинете на портале «Госуслуги», на сайте страховой медицинской организации и официальном сайте ТФОМС Кемеровской области – Кузбасса: <https://www.kemoms.ru/>.

Пётр Романов.

// КУЛЬТУРА

Внутренний мир подростка

В Прокопьевском драмтеатре завершается новый театральный эксперимент – социальная лаборатория «Немаленькие герои».



■ Фото предоставлено прокопьевским драмтеатром.

В течение недели девять подростков приходили на занятия: слушали лекции, учились основам драматургии, принимали участие в мастер-классах специалистов театральных цехов и узнали много нового о творческом закулисье прокопьевского Ленкома. И всё это вместе с кураторами проекта – театральным педагогом, автором социально-театральных практик Валерией Созоновой и драматургом Марией Контарович. Тематика лаборатории – обширная, затрагивает и поднимает вопросы внутреннего мира участников, их боли и радости, проблемы и успехи, всё, чем живут ребята.

Школьники, участвующие в проекте, активно включились в процесс создания пьес. Они определились с темой своих будущих произведений, проработали сюжет, узнали, как составлять поэпизодный план и приступили к написанию. В атмосфере творчества и вдохновения рождались захватывающие истории, которые уже сегодня, 28 ноября, можно будет увидеть на сцене театра.

Как отмечают сотрудники театра, пьесы, написанные ребятами, наполнены искренностью и глубокими эмоциями. В них нашли отражение их мысли, мечты, переживания и радости. Это не просто тексты –

это настоящие откровения молодых людей, их взгляд на мир. Артисты театра и режиссёр внимательно слушали, стараясь уловить суть каждой истории. Пьесы были переданы режиссёру Алексею Логачеву для работы над постановкой.

Лаборатория дала юным прокопчанам много новых возможностей. Так, юные драматурги познакомились со специалистами парикмахерского цеха, с процессом создания театрального реквизита. В заключительный, седьмой день лаборатории дети посетили репетицию, где с интересом следили за процессом рождения эскиза.

Анна Тимошук.

Сберечь здоровье и деньги

Ежедневно тысячи людей попадают в больницы с инфарктами, инсультами, травмами и другими серьезными проблемами. Многие заболевания имеют не только медицинские, но и социальные последствия в виде потери работы и сокращения доходов. Мы спросили у финансового консультанта, есть ли какие-то механизмы для облегчения финансового положения людей. Инна Егорова, специалист по вопросам реструктуризации, помогла разобраться со сложными ситуациями.

Страховка-выручалочка

Начнём с того, что если заёмщик болен и не в силах решать такие вопросы самостоятельно, он может оформить доверенность на близкого человека, которому доверяет. Право подписи такой доверенности есть не только у нотариуса, но и у главврача больницы, в которой лечится пациент.

Если у заболевшего есть полис страхования жизни и здоровья – внимательно перечитайте условия. Некоторые страховки покрывают только риск ухода человека из жизни. Но есть и такие, которые считают страховым случаем и серьёзное заболевание, возникшее в период страхования, и потерю работы. Мы говорим о договорах страхования вообще. Человек может заключить такой договор как по предложению банка, выдавшего кредит, так и безотносительно займа.

Если страховка имеется и риски заболевания, наступления инвалидности или потери работы в ней прописаны, по телефону сообщите в страховую компанию о страховом случае и выясните, как будет разрешаться ситуация.

Помнится период, когда банки навязывали клиентам очень дорогие страховки, было много шума. Сейчас отказаться от навязываемой страховки не проблема. Финансовые организации пишут в договорах, что в этом случае ставка по кредиту будет повышена. Поэтому ещё на берегу сравните, какой будет переплата с учётом купленной страховки, какой – без полиса, но с более высокими процентами. В большинстве случаев то и то и выйдет. Но при этом страховка может гарантировать человеку дополнительную защиту.

Реструктуризация, каникулы и правильные справки

Другой путь – обратиться в банк с заявлением о реструктуризации долга. Это можно сделать в режиме онлайн – через личный кабинет в мобильном приложении или на сайте банка.

Многие заёмщики жалуются, что банки отказывают в реструктуризации. Однако на деле они сами нередко допускают ошибку, которая влияет на отрицательное решение. А именно не прикладывают к заявлению документы, подтверждающие ухудшение финансового положения, или прикладывают не те.

Если человек потерял работу, не нужно отправлять в банк скан приказа об увольнении или

копию трудовой книжки. А вот уведомление о регистрации на бирже труда в качестве безработного банк примет. Равно как и больничный лист или справку об установлении инвалидности, справку о доходах по форме 2-НДФЛ, свидетельство о рождении (усыновлении) новых детей или акт органа опеки о назначении заёмщика опекуном. При наличии таких подтверждающих документов банки идут на переговоры охотнее.

Если у заболевшего ипотека, можно оформить ипотечные каникулы. Но лишь в том случае, если жильё – единственное. Документы – те же плюс выписка из ЕГРН о праве на недвижимость. Ипотечные каникулы даются раз в жизни, максимум на полгода. Поэтому, если вы восстановите платежеспособность за три месяца, не прекращайте каникулы досрочно. Лучше откройте счёт в любом системообразующем банке и в течение трёх месяцев сформируйте из лишних денег финансовую подушку безопасности. Это будет энзэ на случай повторения форс-мажора.

Личное банкротство

Этот вариант подойдёт, если два предыдущих не сработали, а возможности обслуживать кредиты нет, например, если в результате болезни заёмщик стал инвалидом.

В случае прекращения платежей материалы на неплательщика будут переданы в суд. После рассмотрения дела суд вынесет

решение, на основании которого судебные приставы-исполнители откроют исполнительное производство и попытаются взыскать долг.

Если выяснится, что ни денег, ни имущества у должника нет, исполнительное производство будет прекращено в связи с невозможностью взыскания. (На единственную квартиру, даже с излишками площади, обратиться судебное взыскание нельзя!)

Далее заёмщик или его доверенное лицо могут инициировать процедуру внесудебного банкротства. О нём ведут речь

тогда, когда долг составляет от 50 до 500 тысяч рублей, у должника нет дохода и есть окончательное исполнительное производство в связи с отсутствием имущества, на которое можно обратить взыскание. Заявление на внесудебное банкротство подаётся через МФЦ «Мои документы», эта услуга бесплатна. Процедура признания человека банкротом длится полгода, после чего его непогашенную задолженность аннулируют.

Обычное банкротство инициируют в том случае, если долг больше 300 тысяч рублей, человек не может его выплачивать и у него есть имущество, которое можно реализовать в счёт погашения. Банкротство через суд – платное. На депозит арбитражного суда придётся внести 25–50 тысяч рублей. Плюс расходы на публикации в газете «Коммерсантъ» и на портале Единого федерального реестра сведений о банкротстве в размере 15–30 тысяч рублей. Если граждани-

ну потребуется юрист, придётся оплатить и его услуги тоже.

Банкротиться или нет, человек решает сам. Важно знать: каждые три года банк может инициировать исполнительное производство заново. В надежде на то, что у заёмщика изменились обстоятельства, он нашёл работу или получил наследство, которое можно реализовать в счёт погашения долга.

Есть и другой момент: кредитные долги передаются по наследству в размере принятого наследства. Допустим, сыну досталась от родителей их квартира стоимостью миллион рублей, на которую приставы в своё время не смогли обратить взыскание как на единственное жильё. А долг родителей перед банком – два миллиона. Если сын наследует квартиру, он принимает и долг, но не два миллиона рублей, а один. И квартира уходит в его погашение...

Надо ли объединять несколько кредитов?

Считается, что можно снизить долговую нагрузку, объединив несколько кредитов в один, оформив его под более выгодный процент. Но это не бесспорно, надо всё просчитывать.

Если у вас пять кредитов, но выплаты по трём из них скоро закончатся, перекредитовывать эти три смысла нет. Все проценты по ним вы уже выплатили и сейчас гасите основную долг. Зачем же вешать на себя новые проценты?

Иногда сумма итоговой переплаты при объединении кредитов может получиться больше, чем если бы вы платили их отдельно. Спросите себя, что важнее: снизить финансовую нагрузку сейчас или сэкономить в принципе?

Если не можете принять решение сами, обратитесь к финансовому консультанту. Его услуги обойдутся намного дешевле, чем последствия необдуманных действий с личными финансами.

Дмитрий Уваров.

// ВАЖНО

ДОКУМЕНТЫ ДЛЯ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ КРЕДИТНЫХ КАНИКУЛ

Для одобрения заявки по кредитным каникулам заполните анкету на сайте своего банка или в отделении. Из документов потребуются следующие:

- заявление с просьбой предоставить отсрочку платежа на срок от одного до шести месяцев;
- копия паспорта;
- выписка ЕГРН о собственности;
- справка с работы о зарплате;
- выписка о регистрации в качестве безработного, если уволили с работы;
- больничный лист, если не можете продолжать работать, так как временно потеряли трудоспособность.

Это основной список документов, но менеджеры могут запросить и дополнительный. Например, попросят предъявить свидетельство о рождении ребенка и о браке, если подали заявку из-за того, что увеличилось количество иждивенцев в семье.

Если платите алименты, банк тоже предоставит кредитные каникулы. Заемщик может предъявить любые документы, подтверждающие снижение дохода. Например, если работодатель по каким-то причинам не выдает справку о зарплате, подойдет выписка с банковского счета или выписка о движении денег по карте в мобильном приложении



// КОНСУЛЬТАЦИЯ

Контакт-центр Терфонда ОМС: информируем, разъясняем, защищаем

С 2016 года в Территориальном фонде ОМС Кемеровской области – Кузбасса работает контакт-центр, который информирует граждан по различным вопросам обязательного медицинского страхования. Об особенностях работы горячей линии мы попросили рассказать администратора контакт-центра, главного консультанта врача-эксперта отдела организации защиты прав застрахованных Юлию Чеберда.

– Юлия Анатольевна, как организована работа контакт-центра ТФОМС? Кто может обратиться за помощью и по каким вопросам?

– Обратиться в контакт-центр может любой гражданин независимо от того, в какой страховой медицинской организации (СМО) он застрахован по ОМС.

На федеральный телефонный номер 8-800-200-60-68 можно бесплатно позвонить из любого региона страны. В рабочее время звонки от граждан принимают операторы контакт-центра, в остальное время действует режим голосового маршрутизатора с обязательной аудиозаписью входящих и исходящих вызовов. При необходимости звонки заявителей могут переадресовываться на телефоны кол-центров страховых компаний, в которых они застрахованы.

Все обращения, поступающие от граждан, специалисты Фонда и СМО регистрируют в едином электронном журнале, там же фиксируются результаты их рассмотрения.

Позвонив в контакт-центр, гражданин может:

– получить ответы на вопросы, связанные с порядком оформления по-



лиса ОМС или выписки о полисе ОМС;

– узнать, как на практике воспользоваться правом на выбор медучреждения или врача, каковы сроки ожидания медицинской помощи, какие медицинские услуги оказываются бесплатно по ОМС;

– получить информацию о необходимости прохождения диспансеризации и профилактических медосмотров;

– уточнить, как защитить права в сфере ОМС и что является их нарушением.

Много вопросов поступает про цифровые сервисы ОМС на портале «Госуслуги».

Для сравнения: в 2016 году специалисты контакт-центра ТФОМС зарегистрировали чуть более 3,2 тысячи обращений, за 10 месяцев 2024 года – уже 5,4 тысячи обращений.

– Как действует оператор контакт-центра при поступлении обращения?

– Алгоритм работы зависит от тематики обращения. Если вопрос имеет консультативный характер, специалист разъясняет позвонившему его права в рамках ОМС, правомерность действия медицинской организации в его ситуации.

Если вопрос связан с ограничением доступности медицинской помощи, то к работе с обращением привлекается страховой представитель той страховой компании, в которой гражданин получал полис ОМС. Страховой представитель СМО взаимодействует с руководителем медицинской организации и помогает застрахованному лицу получить необходимую ему медицинскую помощь в сроки, установленные действующим законодательством.

– А если задают вопросы, не связанные со сферой ОМС?

– От граждан нередко поступают вопросы об оформлении полисов ДМС, о получении листов нетрудоспособности или об оказании медпомощи сотрудникам военных ведомств. В этом случае специалисты контакт-центра перенаправляют граждан в соответствующее ведомство.

– Существуют ли альтернативные каналы связи со специалистами ТФОМС, помимо звонка в контакт-центр?

– Если гражданин столкнулся с нарушением сроков ожидания, с какими-либо трудностями при получении бесплатной медицинской помощи или считает, что помощь ему была оказана несвоевременно или ненадлежащего качества, то он вправе обратиться в страховую медицинскую организацию, в которой застра-

хован по ОМС. Круглосуточный телефон контакт-центра страховой компании указан на оборотной стороне полиса ОМС.

Также граждане могут направить письменное обращение через платформу обратной связи (ПОС) на портале «Госуслуги». Для удобства виджет (кнопка или иконка) для перехода на ПОС есть на сайтах ТФОМС, регионального минздрава, медицинских организаций.

Срок подготовки ответов на письменные обращения граждан, в том числе поступившие на ПОС ЕПГУ, не превышает 30 календарных дней. Если подготовка ответа на обращение требует больше времени, то заявителя информируют о продлении срока рассмотрения обращения, но не более чем на 30 календарных дней.

– Что является главным показателем результативности работы контакт-центра ТФОМС?

– Мне кажется, таким показателем является удовлетворённость граждан качеством оказанной им помощи. Наши специалисты действуют оперативно в любой ситуации, стараются помочь каждому, даже если вопрос гражданина не относится к сфере ОМС. Доброжелательное отношение, умение выслушать человека, понять его проблему, сохранять терпение – вот качества, которыми обладают сотрудники контакт-центра ТФОМС.

Важна обратная связь. Нередко гражданам благодарят за оказанную им помощь как устно, так и письменно, через сайт ТФОМС. В целом за годы работы контакт-центра сотрудники Фонда оказали реальную помощь и содействие более 39 тысячам кузбассовцев.

Пётр Романов.

// АКТУАЛЬНО

Поддержка и творчество

Фонд «Защитники Отечества» совместно с Московским финансово-юридическим университетом запускает конкурс эскизов памятника. Его проведут совместно с Федеральным казначейством, Министерством науки и высшего образования России, Министерством просвещения России и Федеральной службой по финансовому мониторингу.

«Фонд «Защитники Отечества» уделяет особое внимание увековечению памяти героев специальной военной операции. Большой запрос на это поступает от самих ветеранов, и мы не можем остаться в стороне. Примеры мужества, героизма, безграничной любви к Родине, которые демонстрируют наши защитники, должны остаться в памяти страны. Поэтому проект памятника – это очень важная инициатива, которую мы должны воплотить в жизнь», – подчеркнула статс-секретарь – заместитель Министра обороны России, председатель фонда «Защитники Отечества» Анна Цивилева.

В конкурсе могут принять участие не только профессиональные архитекторы, но и все заинтересованные люди, в том числе ветераны СВО и их близкие. Можно отправить как индивидуальные, так и групповые работы. Эскизы будут принимать до 28 февраля 2025 года. Для участия в конкурсе необходимо заполнить заявку по форме в личном кабинете участника на официальном сайте Федерального казначейства www.goskazna.gov.ru. Итоги планируется подвести в марте 2025 года.

Разговоры о важном

В Топкинском муниципальном округе ветеран специальной военной операции Виталий Лыков провёл урок мужества для школьников. Мероприятие было организовано в рамках Всероссийской патриотической акции «Служу Отечеству».

Урок мужества был посвящён героизму парней, которые участвуют в специальной военной операции. Во время встречи Виталий Лыков рассказал школьникам о боевых задачах, которые приходится выполнять участникам спецоперации, мужестве русских солдат, а также поделился личной историей участия в боевых действиях. Встреча вызвала большой интерес у школьников. Они задавали много вопросов о специальной военной операции и подвигах российских военнослужащих. Герой подробно ответил на все интересующие ребят темы, акцентируя внимание на важности сохранения мира.



Праздник для мам

В Кемеровском филиале Государственного фонда «Защитники Отечества» была организована концертная программа «СВОя красивая мама», а также прошли мастер-классы и фотосессия для жён и детей героев специальной военной операции, посвящённые Дню матери. Перед мероприятием над образами прекрасных участниц поработали парикмахер и визажист.

Для жён и детей героев выступили вокальные коллективы области. Гостям вручили цветы, сладкие подарки и памятные сувениры. Ребята с большим интересом приняли участие в творческой части вечера, смастерив уникальные поделки-подарки для своих мам.

Они подарили жизнь

В Анжеро-Судженске в преддверии Дня матери в ДК «Центральный» открылась фотовыставка «Мамы героев». Она работает в рамках уникального регионального проекта, стартовавшего в Кузбассе осенью 2023 года. Его участниками стали матери ветеранов и действующих бойцов специальной военной операции, награждённых за боевые заслуги. Выставка насчитывает уже 63 портрета. Героини фоторабот стали главными почётными гостями открытия. В преддверии Дня матери во всех муниципалитетах Кузбасса были также организованы праздничные мероприятия для матерей героев.

Алексей Литвин.

Весёлые и находчивые

Роман и Полина Ганичкины познакомились, играя в КВН. Их романтическому союзу предшествовали годы дружбы и километры написанных шуток. Они прошли огонь и воду гастрольной жизни, играя в разных городах нашей необъятной страны. Чемпионами высшей лиги ребята так и не стали, но приобрели нечто большее: семью. Сегодня они активно занимаются работой над самым любимым проектом – четырёхлетней дочерью Кирой.

Мы начинаем КВН

Полина и Роман учились в одном вузе, но были в разных командах. Девушка играла в женской сборной «Всё серьёзно», которая быстро завоевывала признание среди любителей КВН.

«В какой-то момент Роман создал свою команду, которая называлась «Рок-н-ролла». Однажды он позвал мою приятельницу посидеть на звуке. Та не смогла и попросила меня. Так мы и встретились. Было это лет 15 назад. Затем стала помогать ему с написанием сценариев. Мы вместе придумывали шутки и то, как их лучше поставить», – вспоминает Полина.

Весёлая и интересная девушка сразу понравилась Роману, а вот в Полине чувства зародились спустя довольно продолжительное время. Через некоторое время после знакомства молодые люди объединились в одну команду «Все серьёзно», которая вобрала в себя лучших игроков Кемерово. Например, к ним присоединился Евгений Кунциц из «Кембриджа».

«Таким составом мы просуществовали довольно долго. Играли в Минске в международной лиге, в премьер-лиге на Первом канале. Всё это время Рома был моим лучшим другом. Находиться в одной команде – это очень тесная связь. Мы буквально жили вместе на одних квартирах, каждый день нос к носу, вприпрыжку: то репетируем, то куда-то летим, где-то играем. При этом общались на любые темы, даже на самые личные», – вспоминает Полина.

Новые перспективы

Ребята из «Все серьёзно» дошли до финала премьер-лиги КВН на Первом канале, сыграли три сезона и поняли, что сильно устали.

«Мы буквально вымотались от бесконечной гонки. Играя, ты, по сути, не можешь ни нормально работать, ни встречаться с кем-то, ни жить обычной жизнью – есть только КВН. Были сложности и с финансированием. Приходилось вкладывать много личных средств. В общем, все решили отдохнуть. В тот момент я говорила, что больше никогда не буду играть», – улыбается Полина.

В 2016 году КВН для Полины и Ромы закончился, а общение осталось. Молодые люди поняли, что теперь их связывает не команда, а нечто большее, и в 2017 году приняли решение жить вместе. Впереди их ждал новый виток карьеры на поле юмора.

«Через некоторое время мы решили, что хочется побало-



ваться. И просто по фану создали новую команду «Копы». У нас вообще не было рамок и границ. Просто делали то, что веселит самих. И тут нужно отметить, что у нас с Ромой одинаковое чувство юмора, мы восхищаемся одними и теми же смешными моментами в фильмах и жизни. Друзья шутили, что вся наша совместная жизнь – это игра в разминку, мы друг друга постоянно пытаемся победить в юморе, стараясь лучше рассмешить. И это до сих пор так, хотя столько лет знакомы и уже долго живём вместе», – улыбается Полина.

Играть не по правилам

В основу команды легла Ромина любовь к американским детективам (фильмам Лесли Нильсена, «Полицейская академия», «Бруклин 9-9») и желание высмеивать стереотипы о копах. Ребята получали огромное удовольствие от процесса, и это быстро оценили зрители.

«Мы не вписывались ни в какие каноны. Например, делали не обычную визитную карточку в КВН, где показывают миниатюры, а настоящую серию сериала. И каждое выступление становилось новым эпизодом про американских копов. Это было круто. Мы поехали на фестиваль в Сочи, и там тоже всем «зашло». Даже редакторы высшей

лиги говорили, что это безумно круто. Команда стала вице-чемпионом международной лиги, но никто не знал, что с нами делать. К сожалению, Александр Васильевич Масляков не очень понял такой формат. Он спрашивал, почему мы в визитной карточке показываем «домашку» и что же тогда будем показывать в самой «домашке». Конечно, попытались сделать что-то другое так, чтобы понравилось Маслякову, но через года два стало понятно, что это бессмысленно. Ведь весь кайф был именно в том, чтобы творить по-своему. Как только нас пытались причесать под формат казёна, очарование терялось. Это был 2020 год. Я ушла в декрет. «Копы» играли ещё год, а потом закончили существование. Но это была моя самая любимая команда из всех, в которых я участвовала», – со светлой грустью говорит Полина.

Счастливы вместе

Сегодня Кире исполнилось четыре года. Родители души не чают в своей маленькой принцессе. Роман даже завёл канал в «Телеграм», где рассказывает о любимых девочках.

«Всегда хотел именно дочку. У меня даже шутка была в стендапе задолго до Киры: «Я хочу, чтобы у меня родилась именно дочь, чтобы я за обеденным столом мог говорить фразу: «Это что за выражения, юная леди?», – шутит счастливый папа и серьёзно добавляет: – Я сразу понял, что если у меня и будет ребёнок, то только от Полины. Других кандидатур на роль мамы никогда не видел. Она сразу покорила меня необычностью, красотой и чувством юмора. Настоящая русская женщина, которая и в горящую избу войдет, и коня остановит».

Несмотря на то что супруги говорят, что придерживаются современных взглядов на семью, обязанности распределены вполне традиционно. Полина



заботится о дочке и создаёт домашний уют, а Роман взял на себя основные финансовые обязательства.

«Как только я забеременела, Рома себя проявил как супернадёжный и мощный мужчина. Я поняла, что могу расслабиться и у нас всё будет нормально: найдётся где жить и что есть. Даже несмотря на то что год был ковидный и у многих представителей творческих профессий, в том числе и у супруга, начались проблемы с работой, он всё это настолько круто смог преодолеть, что ни разу не дал в себе усомниться. Муж действительно очень много работает, чтобы я вообще не напрягалась. Он ведёт различные мероприятия в Кемерово и утреннее шоу на радио, занимается соцсетями крупного интернет-провайдера. При этом всё он умудряется по максимуму участвовать в воспитании дочери. Например, сказки на ночь всегда читает ей он, купает, гуляет. У них есть своя традиция: ходить в кафе. Дочка это просто обожает. Получается, что всё организационно-бытовое лежит на мне, а развлечение и досуг – на нём», – улыбается Поля.

Молодой семье помогают бабушки и дедушки, которые с радостью берут внучку на выходные. В это время родители

получают возможность отдохнуть от забот и провести время вместе.

«Мы просто любим существовать рядом друг с другом. Даже не обязательно что-то при этом делать. Например, сидим в машине, пьём кофе, слушаем музыку и тут же её обсуждаем. Или говорим про фильмы. Вообще, это наше самое любимое занятие – порассуждать друг с другом. Недавно, наверно, часа полтора просто говорили о том, как удивительно, что на нашей планете зародилась жизнь», – рассказывает Полина.

Главное для семьи Ганичкиных – это безусловное принятие друг друга такими, какие они есть. Со всеми недостатками и достоинствами.

«Крутость нашей семьи в том, что каждый её член полностью настоящий и абсолютно честный со всеми остальными. Никто не пытается казаться лучше, чем он есть, или оправдывать ожидания другого. Конечно, я стараюсь делать так, чтобы мужу и дочке было хорошо, но при этом не ломаю себя ради других. И точно так же делает муж. И я надеюсь, что дочке тоже будет комфортно быть такой, какая она есть. Поэтому мы её стараемся поддерживать во всём. Ведь то, что кому-то может показаться недостатком, является просто частью её характера. Мы просто живём так, чтобы каждому в нашей семье было спокойно, хорошо, комфортно, уверенно и приятно. Конечно, не всё так идеально. Как и у всех, случаются сложности. Но смысл и заключается в том, чтобы преодолевать их вместе, не сворачивая с курса на долгую и счастливую совместную жизнь», – поясняет Полина.

«Важно, что у нас есть общая цель – сохранение полной семьи несмотря ни на что. Назло статистике разводов. Моя мечта, что когда-нибудь мы вместе придём на свадьбу Киры», – подтверждает слова жены Роман.

Светлана Булаева.



■ Фото из архива семьи Ганичкиных.



Герои великой битвы за Москву

В рамках Всекузбасского патриотического проекта «Великие сражения. Великие победы» студентам и школьникам рассказали о земляках, принимавших участие в битве за Москву. Напомним: старт проекту дал губернатор Кузбасса Илья Середюк. Первые выставки в краеведческих музеях региона открылись уроком мужества «За нами – Москва!».

В отделе истории Кузбасского государственного краеведческого музея участникам проекта показали экспозицию, посвящённую битве за Москву, и рассказали о том, как она проходила.

Хронология. Битву за Москву делают на два этапа. Первый – оборонительный, он длился с 30 сентября по 5 декабря 1941 года. Главной целью этого этапа было не пустить врага к Москве, измотать и обескровить, дожидаясь резервов и нанести контрудар.

Второй этап – наступательный, в свою очередь также делится на два этапа. С 5 декабря 1941-го по 7 января 1942-го – период контрнаступления Красной армии под Москвой, когда немецкие войска были отброшены от столицы на 100–250 километров. И с 7 января по 20 апреля 1942 года уже всюю шли крупные наступательные стратегические операции советских войск и уничтожение нацистской группы армий «Центр».

В ходе экскурсии ребята узнали о том, что в битве за Москву с советской стороны принимало участие 1 миллион 250 тысяч человек, с немецкой – 1 миллион 800 тысяч человек. То есть в численном соотношении наши войска были в меньшинстве. Как подчеркнул экскурсовод, несмотря на разгром войск Красной армии под Вязьмой, который случился осенью 1941 года, и на то, что немецкие войска подошли к Москве местами аж на 20–30 километров, наши дивизии выстояли и нанесли контрудар.

На торжественном мероприятии, посвящённом старту проекта, доктор исторических наук Алексей Ермолаев отметил: «В советской историографии сложилась традиция говорить о том, что битва за Москву – это первый успех Красной армии, которая сумела нарушить нацистский план «Барбаросса». В этом сражении одну из важнейших ролей сыграли дивизии из Сибири. Защитники Москвы проявили невероятное мужество и отвагу».

Всего за период московской битвы 180 человек были удостоены звания Героя Советского Союза, Героя России. Из них три – кузбассовцы.

Примеры мужества и героизма

Герой Советского Союза Илларион Романович Васильев родом из Крапивинского района. Он один из 28 легендарных героев-панфиловцев. Именно на 4-ю роту, где служил Илларион Васильев, пришёлся тяжёлый удар немецких войск, в резуль-

тате чего 28 человек у разьезда Дубосеково, приняв бой на себя, остановили немецкие танки. Сам Илларион Васильев уничтожил несколько немецких танков, был тяжело ранен. В госпитале его подняли на ноги, но комиссовали по состоянию здоровья. В экспозиции музея можно увидеть награды Иллариона Васильева: медаль «Золотая Звезда» Героя Советского Союза, орден Ленина, медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Также здесь хранится его охотничье ружьё, которое ему подали земляки после войны.

Герой России Вера Даниловна Волошина родилась в Щегловске (Кемерово), после окончания школы уехала учиться в Москву. С началом войны её привлекали, как и всех москвичей, к рытью окопов, противотанковых рвов. Потом она ушла добровольцем к Красной армии. В составе диверсионного отряда, в котором также служила Зоя Космодемьянская, Вера совершила семь забросок за линию фронта. В последний заброс они наткнулись на немецкий патруль, группа разделилась. Вера была ранена. 29 ноября 1941 года её после пыток казнили. Как вспоминали очевидцы, девушку голой вывели к виселице на мороз. Последними её словами были: «Я не боюсь смерти. За меня отомстят товарищи. Наши всё равно победят. Вот увидите! Прощайте, товарищи!» – и запела «Интернационал». В этот момент её повесили... В музее хранится орден Отечественной войны I степени, медаль «Золотая Звезда» Героя России, а также вещи Веры – детский чайный сервиз и майка-тенниска.

Герой России Виктор Иванович Полосухин родился под Новокузнецком. Был кадровым военным. В войну был командиром 32-й стрелковой дивизии, солдаты его очень любили. Знаменитый эпизод: осенью в октя-



Участники встречи. Фото П. Костюкова.



Фото Савелия Баширова.

бре 1941 года именно эта дивизия встретила немецкие войска на знаменитом Бородинском поле, целую неделю шли бои, но дивизии пришлось отступить. Виктор Иванович погиб 18 февраля 1942 года. Его сразила немецкая пуля: попала прямо в сердце. В музее хранится его личный портфель, часы, орден Красного Знамени, медаль «Золотая Звезда» Героя Российской Федерации.

О чём писал «Кузбасс»

На протяжении своей истории газета «Кузбасс» сохраняла память о Героях войны, в том числе об участниках битвы за Москву. Так, в номере от 7 декабря 1966 года «Кузбасс» вышел с материалами к 25-летию разгрома немецко-фашистских войск на подступах к столице. Здесь же – обращение к трудящимся Мо-

сковской области и защитникам столицы за подписью ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета министров СССР.

В нём говорится: «Битва под Москвой – это одна из самых ярких страниц в героической летописи Великой Отечественной войны. Здесь немецко-фашистская армия впервые потерпела крупное поражение, что оказало большое влияние на весь дальнейший ход Второй мировой войны».

Опубликован также отчёт о торжественном собрании, которое прошло в Кремлёвском дворце съездов. В нём говорится о том, что на мероприятии присутствовали двое из легендарных воинов-панфиловцев: Герои Советского Союза Григорий Мелентьевич Шемякин и Илларион Романович Васильев.

В связи с юбилеем интересен материал газеты, рассказывающий о встрече фронтовиков, защищавших столицу: «Накануне торжеств областной краеведческий музей и редакция газеты «Кузбасс» организовали встречу защитников Москвы. В Кузбассе их сотни». Один из них – облыонком генерал-майор В. Б. Афонин. Он был командиром артиллерийско-пулемётного батальона. На встрече он сказал: «Победа под Москвой имела немалое стратегическое и огромное политическое значение. Она показала всему миру, что Советский Союз в состоянии сокрушить самого сильного врага».

Истребительным противотанковым взводом командовал в те дни кемеровчанин А. П. Кузнецов. Она рассказал, как 48 дней насмерть стоял взвод, по 10–15 раз в сутки штурмуя одну и ту же сотню метров залитой кровью родной земли.

Воспоминаниями на встрече поделились медсестра городской инфекционной больницы старший лейтенант медслужбы запаса Е. В. Орлова, заместитель главного врача областной больницы гвардии полковник запаса Г. В. Демков, преподаватель Кузбасского политтехнического института Г. Е. Терентьев, заместитель начальника управления культуры облизполкома А. Е. Демин и другие ветераны, защитники столицы. Также на встречу пригласили труженников тыла, которые трудом ковали победу под Москвой.

Ещё о проекте

Далее в рамках проекта запланированы открытия ещё пяти выставок, посвящённых блокаде Ленинграда, Сталинградской и Курской битвам, сражениям за Днепр и Берлин. Запланированы уроки мужества, консультации с учёными-историками, экскурсии по тематическим экспозициям, работа с краеведческой литературой.

Итогом проекта станет патриотический онлайн-диктант по истории крупнейших сражений Великой Отечественной войны. Он пройдёт в 80-ю годовщину первого Парада Победы – 24 июня 2025 года.

Оксана Сохарева.



// ИТОГИ

О главных событиях

Завтра, 29 ноября, мы проводим заседание оргкомитета «Победа» при нашем областном ветеранском штабе. Мы почтим память легендарной землячки Героя Российской Федерации Веры Даниловны Волошиной, которую фашисты казнили 29 ноября 1941 года в подмосковной деревне Голово. Вспомним поименно первых лидеров ветеранских организаций – участников Великой Отечественной войны. Проинформируем коллег и пригласим к участию в конкурсах, объявленных Всероссийской ветеранской организацией к 80-летию Великой Победы.

Вторая половина ноября была богата на события и юбилейные даты. Областной ветеранский штаб тоже откликнулся на них. Губернатор Кузбасса И. В. Середюк принимал поздравления с днём рождения впервые в этом статусе. Ветеранский актив региона заверил губернатора в поддержке на пути дальнейшего развития нашего Отечества.

Мы поздравили с двумя юбилеями коллективы кардиоспандера (35-летие) и НИИ комплексных проблем сердечно-сосудистых заболеваний (15 лет). Появление мощного за Уралом кардиоцентра связано с именем выдающегося врача и учёного, академика, заслуженного врача РФ, почётного гражданина Кемеровской области Л. С. Барбараша. Кстати сказать, он принимал участие и в наших общественно-политических акциях.

Солидная история и у областной больницы: исполнилось 80 лет. Её коллектив достойно все эти десятилетия стоит на страже здоровья кузбассовцев, в том числе ветеранов.

Исполнилось два года с момента организации Комитета семей воинов Отечества Кузбасса. От имени ветеранского актива поздравляю его руководителя Наталью Анатольевну Иванову с этой датой. Члены Комитета оказывают весомую поддержку участникам СВО и их семьям.

Н. П. Неворотова,
председатель Кемеровской региональной
организации ветеранов.

// ВОСПОМИНАНИЯ

Место встречи изменить нельзя

Когда в областном ветеранском штабе произносили эту фразу, все понимали, что речь идёт о кабинете, окно в котором выходило на площадь Советов. Здесь размещался пресс-центр. Перед окном стоял стул между двумя столами. И стул этот был как машина времени. Садясь на него делились с нами настроением, планами, воспоминаниями. Послушать наших гостей приходили и работники аппарата из соседних кабинетов. Особенно затронувшие рассказы продолжали жизнь на страницах газеты «Земляки», в выпусках «Ветеранского вестника» и в книгах, что выпустили они со своими воспоминаниями. К ветеранам Великой Отечественной войны было особое почтение. Сегодня почти никого из них, любивших приходить на место встречи, уже нет среди нас. Но память о них жива. И в год подготовки к празднованию 80-летия Великой Победы мы вспоминаем их, земляков, в жизни которых была война, из которой они вышли победителями.

В 2005 году известный кузбасский журналист, член двух творческих союзов – жур-

налистов и кинематографистов **Вениамин Дмитриевич Власов** пришёл к нам с только что вышедшей книгой «Пехота-матушка». Она вобрала в себя его рассказы об увиденном и пережитом. Автор, по сути, тогда провёл для нас презентацию. Вениамин Дмитриевич воевал на Ленинградском и Волховском фронтах. Тогда же рассказал и о других членах семьи, участниках Великой Отечественной войны. Это Виталий Федорович Галдаев (тоже с именем в истории журналистики Кузбасса) и его жена Розалия Назаровна. Войну он прошёл в составе 66-го стрелкового корпуса 2-го Украинского фронта. Розалия Назаровна была госпитальной медсестрой.

Четверть века отдал областной газете «Кузбасс» заслуженный работник культуры РСФСР, неоднократный лауреат журналистских премий **Александр Гаврилович Зайцев**. Автор нескольких книг. На службу в армию он ушёл добровольцем в августе 1944 года. Участвовал в заключительном этапе Великой Отечественной войны на Дальнем Востоке. Был удостоен медали Нахимова.

На место встречи, которое

изменить нельзя, он приходил часто во время подготовки к изданию книги «Журналистика Кузбасса. Строки истории». Из его уст мы слышали немало трогательных воспоминаний о жизни в регионе и коллегах, что рассказывали об этом на страницах газеты. А среди них в то время были фронтовики П. Т. Аносов, П. С. Ворошилов, М. Г. Щербаков, П. И. Антипов.

Доцент кафедры экономики КемТИППа **Ураий Иванович Зенькович** принёс в областную совет свою будущую книгу «От Днепра до Немана: записки фронтовика о стратегической наступательной операции «Багратион» по освобождению Белоруссии». Во время войны воевал на 3-м Белорусском и 1-м Украинском фронтах. Помнятся слова, что сказала о нём его жена Евдокия Фатеевна: «Он помогал абсолютно всем, кто нуждался в его помощи. И к людям обращался всегда так: «Люди добрые!» Потому что сам был по характеру очень добрым человеком». Война не смогла истребить в нём человечность.

Т. П. Минельсон,
пресс-центр областного
совета ветеранов.

// ХРАНИМ ПАМЯТЬ О ГЕРОЯХ

Патриотизм – дело семейное

Мне хотелось бы рассказать о том, насколько тема Победы в Великой Отечественной войне дорога нашей семье.

Родители моей бабушки Нины Павловны Неворотовой – простые сельские труженики из деревни Елыкаево Кемеровской области. Бабушка Нина была старшей дочерью в многодетной семье Анастасии Леонтьевны и фронтовика Павла Васильевича Трубиных, чей портрет я ношу на шестие «Бессмертного полка».

Мой прадед Павел Васильевич Трубин прошёл Великую Отечественную войну водителем. С февраля 1943 по май 1945 года он служил командиром отделения шоферов в 44-м автотранспортном батальоне. В составе 1-го Украинского фронта освобождал Киев, Бессарабию. В составе 1-го Белорусского фронта проехал на автомобиле Польшу, Пруссию, Болгарию, Румынию, Германию. Награждён орденом Отечественной войны II степени, медалями «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», многими юбилейными медалями.

Бабушка, педагог по образованию, возглавляет ветеранское движение Кузбасса и многое делает для увековечивания памяти о кузбасских фронтовиках.

Заслуги Кузбасса в годы Великой Отечественной войны остаются яркой, незабываемой страницей в истории нашего края и страны. Однако с каждым годом становится всё меньше людей, которые прошли войну, трудились в тылу и которые пока ещё могут рассказать о тех страшных днях.

Поэтому наш долг – хранить и передавать из поколения в поколение память о Героях войны и тружениках тыла.

Запомнилась встреча с Героем войны Евгением Тимофеевичем Шибаловым, которого бабушка пригласила на встречу с ребятами нашего класса. Евгению Тимофе-



Внук и правнучки фронтовика Павла Трубина – участники «Бессмертного полка».

евичу тогда было 94 года. Несмотря на преклонный возраст, он нашёл силы прийти к нам в гости и рассказать о военном прошлом. Как и мой дед по отцу Геннадий Александрович Кучеев, он лётчик, подполковник в отставке, участник Сталинградской битвы. Рассказал, как начинал трудиться механиком, готовил самолёты-бомбардировщики к боевым вылетам. Вспомнил о товарищах на войне.

В 2015 году в Кемеровской области стартовал проект «Вершины воинской славы», приуроченный к 70-летию юбилею Великой Победы. В рамках данного проекта безымянным вершинам Кузнецкого Алатау присваиваются имена наших земляков – Героев Советского Союза. Инициатива принадлежала новым туристам-краеведам и ветеранам туристского движения Кузбасса. Рабочую группу возглавила моя бабушка – председатель областного Совета ветеранов войны, труда, вооружённых сил и правоохранительных органов. В рамках проекта уже 16 вершинам Кузнецкого Алатау присвоены имена кузбасских фронтовиков.

Вместе с бабушкой мы изучаем семейные фотографии, письма, и это каждый раз даёт мне возможность соприкоснуться с историей и моей семьей, и страны.

Более 40 лет бабушка проработала в образовании. Были разные периоды в её жизни, конечно же, были определённые трудности, но, с её слов, она никогда не сомневалась, что от каждого из нас зависит судьба Родины.

Я пытаюсь быть хоть немного похожим на бабушку, поэтому стараюсь раз-



Имя фронтовика увековечено на мемориале в д. Елыкаево. Фото из семейного архива.

вивать такие качества, как трудолюбие, целеустремлённость, честность, умение дружить с людьми. Хочу быть похожим на прадеда – планирую успешно окончить школу и поступить в институт для осуществления самой большой мечты – стать лётчиком, как дед.

Арсений Кучеев,
ученик гимназии № 71,
Кемерово.

// ВСТРЕЧА

Театральный «ОЖОГ»

В Государственной библиотеке Кузбасса для детей и молодёжи состоялась творческая встреча с коллективом Театра для детей и молодёжи. Участники задали вопросы директору театра Григорию Забавину, главному режиссёру Ирине Латынниковой, актёрам и режиссёрам Нине Степановой и Владимиру Олейникову.

Дружеская и тёплая встреча позволила присутствующим узнать о театре всё, что хотелось. Театральные деятели давали развёрнутые, эмоциональные и душевные ответы, без прикрас рассказывая о профессии.

Начали разговор с чувств и эмоций актёров, которые каждый день выходят на сцену.

«У актёра должен возникать душевный ожог. Вот у меня ожог – хотя бы на миг изменить человека, который сидит в зале, хоть на пять минут заставить в его сознании появиться какую-то созидательную мысль, пусть и на чуть-чуть, но вызвать желание подумать о ком-то другом, совершить поступок. И если это происходит, то я понимаю, что всё не зря», – отметила Ирина Латынникова.

Большой интерес у аудитории вызвал процесс перевопло-

щения актёров. Главные герои встречи рассказали о профессиональных приёмах, которые помогают им вжиться в роль.

«В профессии актёра главными элементами являются наблюдение, создание образа и характера. Даже во время поездки на автобусе я наблюдаю за людьми, их повадками, взглядом, манерой общения, одеждой, походкой, жестами. Я записываю все черты, а на репетиции пробую это воспроизвести. Так постепенно рождается образ и выстраивается характер героя», – поделился Владимир Олейников.

Впечатлённые рассказом работников театра школьники, присутствующие в зале, задали вопрос и о том, как не ошибиться в выборе творческой специальности. Отвечая ребятам, актриса Нина Степанова поведала историю пути в профессию:

«Когда мне было пять лет, я пришла домой и заявила маме, что буду актрисой. В дальнейшем у меня никогда не было сомнений по этому поводу. Однако моя семья придерживалась мнения,

что творческая профессия нестабильна и не приносит денег. Я же считаю, что так можно сказать о каждой специальности. Если человек не готов вкладываться в развитие, обучение, то он не сможет выйти на высокий уровень. При выборе профессии важно ориентироваться на собственные желания, силы и возможности».

Гости также рассказали о последней премьере – спектакле «Свои». Это литературно-музыкальная постановка основана на

личных историях ветеранов и членов семей участников специальной военной операции. Сюжеты собраны в литературных сборниках рассказов «Жизнь за други своя» и «Нет уз святее товарищества». Этим спектаклем театральный коллектив хочет объединить людей для поддержки соотечественников, воюющих на фронте, ведь для победы сейчас важно не оставаться в стороне.

«Театр – сложное дело. Огромное количество людей разных профессий задействованы в работе. Сюда вложены не только деньги, но и силы, слёзы, душевные переживания. И всё это для того, чтобы люди пришли в одном состоянии, а ушли изменившимися. Я считаю, что в театре надо ходить именно за этим. В жизни важно встретить свой театр, который «попадёт в тебя». Мы на протяжении 20 лет стараемся воспитать своего зрителя. И мне кажется, нам это удалось», – завершил встречу Григорий Забавин.

Олеся Близнюк,
юнкор школы практической журналистики
«Медиапоколение»,
г. Кемерово.



// ТВОРЧЕСТВО

Свалять фантазию из шерсти

Рисование, поделки, картины и фигурки из шерсти – не перечислить всех увлечений Любови Климовой, педагога дополнительного образования киселёвского Центра детского творчества. Наша героиня не просто мастерица, а настоящая художница, работающая с шерстью. Но главное её призвание – учить детей творить, создавать и воплощать фантазии в жизнь.

«Рукоделием занимаюсь с рождения, – шутит Любовь Валентиновна, – всегда что-то в руках было».

А в педагогическом училище этот интерес стал только прочнее, и всё благодаря преподавателям учреждения. Любовь Климова – человек, для которого творчество не просто хобби, а стиль жизни. Её руки постоянно создают новые поделки. Бросовый материал, картон с бумагой, ткани и шерсть – кажется, что мастерице подвластно всё. Шерстяная же история началась после посещения мастер-класса по созданию изделий из этого живого материала. Тогда мастерица начала творить живописные полотна. На первую картину Любовь Валентиновна поместила символ нежности, гармонии и силы – тюльпан. Картина стала замечательным подарком для мамы.

Теперь рукодельница с удовольствием валяет фигуры и игрушки из шерсти, каждая из которых неповторима и наполнена душой. Серая мышка, дракон, зайка, тигр... Всех зверят

не пересчитать! Кстати, сейчас в процессе создания змейки – символ наступающего нового года. По старой традиции к ежегодному зимнему празднику наша героиня валяет зверька, который олицетворяет наступающий год.

В работах Любови Валентиновны нет места шаблонам, она

смело экспериментирует с цветом, формой и текстурой, создавая шедевры ручной работы. По словам искусницы, каждое изделие – отдельная история со своим настроением и характером, переданная через текстуру шерсти, цвет и форму. Вот на картинах красуются синички и расклевывающаяся ветка рябины, а вот

воробы, которые греются на замёрзшем кусте.

В 2012 году рукоделие для Любови Валентиновны обрело особый смысл, потому что она пришла работать в Центр детского творчества и стала делиться мастерством с детьми. Теперь под её руководством ребята учатся работать с разными материалами, в том числе и с шерстью, создавая уникальные игрушки и поделки.

«Дети в мастерских находят не только новые знания, но и радость от создания чего-то нового, раскрывая творческий потенциал», – делится увлечённый педагог.

Её мастер-классы – это не просто уроки рукоделия, а настоящие путешествия в мир фантазии и творчества, где каждый ребёнок может почувствовать себя художником. Девочки и мальчики из объединения «Дали» с удовольствием овладевают волшебством валяния шерсти, учатся создавать яркие, жизнерадостные поделки. Каждый из них находит в творчестве собственный мир, язык и стиль. Так, на одном из занятий ребята валяли героя всем известной народной сказки «Колобок». Главный персонаж и лисица расположились на зелёной полянке, хитро поглядывая на зрителя. В таких работах помимо шерсти используются и дополнительные материалы: иглы, поролон.

«Хочу попробовать ещё мо- крое валяние, – делится наша ге-

роиня. – Процесс тот же самый, только с водой. Единственное – сохнуть будет долго».

Не так давно Любовь Климова вместе с ребятами отправилась на профильную смену «Страна мастеров» в оздоровительно-образовательный профильный центр «Сибирская сказка». В конкурсе педагогов «Я – мастер» Любовь Валентиновна заняла второе место. Но ещё большей гордостью для педагога стали достижения её учеников. Дети, вдохновлённые примером учителя, тоже принимали участие в конкурсах, создавая неповторимые изделия. В конкурсе «Марья-искусница» Екатерина Екимова покорила сердце жюри часами, выполненными в технике стринг-арт. Здесь рисунок создаётся путём особого переплетения нитей. Его изобрели английские ткачи ещё в XVI веке. Они забивали в дощечки гвоздики и в определённом порядке натягивали на них цветные нити. С этой работой киселевчанка заняла почётное третье место.

Победы ребят подтверждают, что Любовь Валентиновна талантливый педагог, умеющий вдохновить детей на творчество и помочь им раскрыть потенциал. По словам мастерицы, она учит не только грамотно работать с материалами, но и видеть красоту во всём, что окружает нас.

Виктория Гафарова,
юнкор городского
медиацентра
«В центре событий»,
г. Киселёвск.



■ Каждое изделие, которое рождается в результате кропотливого труда, создаёт уют и атмосферу вокруг. Фото из архива Любови Климовой.

// ОБРАЗОВАНИЕ

Первоклассник в доме книг

Конечно, почти все они и раньше бывали в библиотеке. С группой из детского сада на мероприятиях, по выходным выбирали книжки с родителями или приходили с бабушкой в игровую комнату. Но сейчас совсем другое дело. Они – почти самостоятельные. Они первоклассники. О читателях-первоклассниках беседуем сегодня с сотрудниками отдела детского чтения Государственной библиотеки Кузбасса для детей и молодёжи Оксаной Радченко (заведующей отделом) и Галиной Брагой (главным библиотекарем).

– Много ли первоклассников приходят в вашу библиотеку?

– Достаточно много! – говорит Оксана Радченко. – Обычно осень – начало зимы в библиотеке – это наибольшее количество экскурсий. Они помогают познакомиться потенциальных читателей с библиотекой, её структурой, основными правилами пользования, ресурсами и услугами. Но это что-то на взрослом. А для первоклашек знакомство проходит в виде театрализованной игры-экскурсии «Путешествие с Буквоежкой». Буквоежка не только расскажет, но и покажет, как найти нужную книгу, как с ней правильно обращаться, объяснит значение загадочного слова «абонемент». И, конечно, познакомит с интересными детскими книгами. Книжки-игрушки, звуковые, книжки, с помощью которых можно устроить театральное представление, книги с волшебным фонариком и волшебными 3D-очками, с окошками, дополненной реальностью, оптическими эффектами, основанными на применении разноцветных фильтров. Устоять перед ними совершенно невозможно. Часто именно после такой экскурсии дети ведут родителей на кафедру записи.

– Какой же он, читатель-первоклассник?

– Он самостоятельный! – говорит Галина Брага. – Уже может прийти в библиотеку за книгой сам, без родителей. Одни делают выбор быстро, не сомневаясь, другие растеряны и ждут помощи. Хотят читать смешное и страшилки, детективы и приключения, рассказы про таких же мальчишек и девчонок, как они сами, и про не очень понятный взрослым Minecraft и комиксы. С удовольствием выбирают познавательные книги про животных, космос, машины. Кстати, нон-фикшн всегда одобряется родителями как чтение нужное и полезное. А вот попытка ребёнка взять книгу, которую тот уже читал, часто безжалостно пресекается. И очень зря!

– Какие книги нужны для чтения первоклассников?

– Для самостоятельного чтения первоклашкам нужны книги с крупными буквами, понятными короткими историями и красочными картинками, – даёт профессиональный совет Галина Брага. – Конечно, на библиотечных полках есть и такие. Кстати, первоклассников (и не только) в библиотеке ждут попугайки Гриша и Тося – неутомимые специалисты отдела детского чтения. Им не так страшно

прочитать вслух книгу, ведь они всегда с позитивом отнесутся к этой идее, поддержат, даже если пока у юного читателя получается не очень хорошо.

– Может ли библиотека помочь в адаптации ребёнка к школе?

– Да. Ведь перед тем как ребёнок отправится в школу, ему необходимо получить определённые навыки и знания. И библиотека может стать местом, где можно полезно провести время и настроиться на учебные занятия. В библиотеке можно узнать о мероприятиях, которые помогут ребёнку подготовиться к школе, например занятия по чтению, игры с буквами и числами. Библиотека полезна для развития социальных навыков ребёнка. Вместе с другими детьми они могут участвовать в различных мероприятиях. Они могут прочитать книги, которые расширят словарный запас и улучшат навыки чтения. Книги на школьные темы помогут ребёнку создать позитивный образ школы, почувствовать атмосферу уроков и перемен, представить себя в роли ученика.

Конечно, библиотека – это не только книги. Сюда можно прийти за общением, комфортным и полезным времяпрепровождением и даже за игровыми программами. В частности, для начинающих школьников в библиотеке предлагается праздник посвящения в первоклассники «Проделки Дююки Барбидокской», который включает в себя игры, конкурсы, эстафеты, зажигательные танцы. Словом, всё то, что так любят непоседливые семилетки. Да, в библиотеке можно вести себя громко. Занятия в интерактивной песочнице

iSandBOX эффективно развивают познавательные и творческие способности ребенка. Это современный инструмент, который выводит песочную игротерапию и образовательный процесс на новый уровень. С помощью этого инструмента ребёнок при участии библиотекаря познаёт мир, развивает воображение, сопоставляет реальность с вымыслом и выражает эмоции, – утверждает Оксана Радченко. – Для родителей библиотека – это экономия семейного бюджета. И для всех – место, где интересно, комфортно и полезно.

ПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ

Создать позитивный образ школы, почувствовать атмосферу уроков и перемен, представить себя в роли ученика и психологически подготовиться к новому статусу ребёнку помогут художественные и научно-популярные произведения. Галина Брага представила коллекцию современных произведений российских авторов о первоклассниках.

Н. Павлова. «Первая четверть. Записки первоклашки: основано на реальных событиях, все совпадения неслучайны» (0+)

Книга написана от лица первоклашки Риты и наполнена её непосредственными впечатлениями. Сколько же невероятных событий бурной школьной жизни может вместить всего одна учебная четверть: вызов духа Пиковой дамы, ловля цирковой мыши, появление в классе настоящего детективного агентства и многое другое. Книга написана с большим чувством юмора, отмечена шорт-листом Национальной премии в области детской и подрост-



■ Фото автора.

ковой литературы сезона 2023 года в номинации «Лучшее прозаическое произведение для детей».

Н. Александровская. «Приключения идут в школу» (0+)

В современном мире образованными должны быть даже привидения, поэтому тройняшки из старинного замка Ластиквилей, которым вот-вот исполнится семь лет, должны отправиться в школу, ну или хотя бы научиться читать. Для этого родители подсаживают их в шкаф будущего первоклассника Льва Редькина. Он-то и научил непоседливых привидений читать. Но любопытная тройца не останавливается на домашнем обучении и отправляется в настоящую школу.

Ф. Нильсон. «Хедвиг наконец-то идёт в школу!» (6+)

Хедвиг – семь лет, и скоро она пойдёт в первый класс. Она давно ждёт этого дня. Девочка живёт в такой глуши, где по соседству нет ни одного ребёнка. В школе её ждут первые друзья и множество увлекательных событий, которые иногда заканчиваются не лучшим образом, ведь

Хедвиг полна энергии и любит шалить. Остроумная, немного хулиганистая и одновременно поучительная книга. Юные читатели наверняка узнают в главной героине себя и полюбят её.

Т. Парвела. «Элла в первом классе: сборник для младшего школьного возраста» (6+)

Забавные истории из жизни финских первоклассников. Автор книги Тимо Парвела сам работал учителем и прекрасно знает, о чём пишет.

Е. Шварц. «Первоклассница» (6+)

Маруся так хотела учиться, что убедил родителей повести её в школу раньше положенного возраста. Но оказалось, что, кроме активности и самостоятельности, ценится ещё и ответственность за поступки, и умение дружить.

А. Котовщикова. «Ох уж эта Зойка! рассказы для младшего школьного возраста» (6+)

Зойке всего шесть, но она уже читает и считает. Её брат Глеб собирается в первый класс, и девочка так переживает, что придётся ждать ещё целый год, что дедушка Зойки договаривается, чтобы и её тоже взяли в школу. Эта повесть впервые была опубликована в 1968 году. С помощью неё родители смогут рассказать нынешним первоклассникам о том, как они сами учились в школе в Советском Союзе.

А. Соя. «Ёжка идёт в школу, или Приключения трёхсотлетней девочки: первоклассная сказочная повесть» (6+)

Ёжка Костяножжина идёт в школу. Пора уже освоить науку, ведь ей почти 300 лет! Школа, конечно, не простая, а экспериментальная. И учиться в ней будут внуки и внучки самых известных русских сказочных героев. Тут уж от приключений не удержаться. Идеальное чтение для первоклашек.

Анна Тимошук.



■ Фото предоставлено Государственной библиотекой Кузбасса для детей и молодёжи.

// ЮБИЛЕЙ

Многогранный Торшин

На минувшей неделе, 22 ноября, отметил 80-летний юбилей Вячеслав Александрович Торшин – заслуженный тренер России по лёгкой атлетике, судья всероссийской категории, главный судья эстафет на призы газеты «Кузбасс». Поздравляем!

Вячеслав Александрович – тренер-преподаватель спортивной школы олимпийского резерва Кузбасса по лёгкой атлетике имени В. А. Савенкова, образованной в 1979 году. Примечательно, что в 1979-м родился нынешний директор СШОР заслуженный мастер спорта Александр Деревягин.

Его тренер – Вячеслав Торшин, под руководством которого Деревягин пять лет подряд (2007–2011) побеждал на чемпионатах России в беге на 400 метров с барьерами, заработал путёвку на Олимпиаду-2008.

Александр Деревягин не похож на типичного барьериста – длинноногого, атлетичного. Нет кривой сажени в плечах и гренадёрского роста, как у большинства конкурентов в России и за рубежом. Его рост – 179 см по меркам барьерного бега – всего ничего. Зато в достатке другие козыри. Например, стремление и умение проливать те самые 99 процентов пота, что и выделяет подлинный талант из общего ряда.

Вячеслав Торшин постоянно говорил, что его подопечный и во время занятий, и во время соревнований выкладывается по максимуму: «На сколько готов, такой результат и покажет». Как награда – звание заслуженного мастера спорта, присвоенное после зимнего чемпионата мира – 2006, когда в столичном спорткомплексе «Олимпийский» кемеровчанин помог сборной России завоевать бронзовые медали в эстафете 4 на 400 метров.

«Вячеслав Александрович с малых лет со мной, он нужен мне как тренер, и как психолог, и как собеседник», – признался Деревягин в лучший период спортивной карьеры в интервью автору этих строк.

В начале 2000-х Торшин руководил областной легкоатлетической школой, подготовившей плеяду знаменитых спортсменов, прославивших наш регион. В этой плеяде – серебряный призёр Олимпиады-2000, чемпионка мира – 2001 Елена Прохорова (семиборье), участник Олимпийских игр-1996, 2000 Андрей Кислых (110 м с барьерами), участница Олимпиады-2008 Ирина Обедина (400 м с барьерами), многократные чемпионы страны на дистанциях 5000 и 10 000 м Анатолий и Евгений Рыбаковы.

В трёх Олимпийских играх (1996, 2000, 2004) на дистанции 400 м с барьерами выступала за сборную Казахстана дочь Вячеслава Александровича Наталья Торшина-Алимжанова, осваивавшая азы «королевы спорта» под руководством отца.



■ Заслуженный мастер спорта Александр Деревягин и заслуженный тренер России Вячеслав Торшин. Фото Владимира Ключева.

Торшин – судья всероссийской категории. В его послужном списке – работа арбитром на матче сборных России и США, Мемориале братьев Знаменских, чемпионатах и первенствах страны, чемпионатах и первенствах Сибирского федерального округа, региональных соревнованиях.

Для нашей редакции особенно примечателен тот факт, что Вячеслав Александрович – главный судья традиционной легкоатлетической эстафеты на призы газеты «Кузбасс». Эстафета впервые состоялась 5 мая 1946 года, а в последние годы проходит на Притомском проспекте областного центра, где расположены Ледовый дворец «Кузбасс» и универсальный спорткомплекс «Кузбасс-Арена».

По завершении эстафеты в этом году Торшин сказал нашему корреспонденту: «Всё прошло хорошо, праздник спорта удался. Спортсмены достойно себя проявили. И не только на дистанции. Они показали, что помнят героев, которые принесли нам Победу».

С юбилеем, Вячеслав Александрович! Доброго здоровья, долгих лет жизни, плодотворной работы на благо кузбасского спорта!

Вадим Антонов.

// ВОЛЬНАЯ БОРЬБА

Сегодня – кандидаты, завтра – мастера

В губернском центре спорта «Кузбасс» в Кемерове 23–24 ноября состоялись всероссийские соревнования юношей до 16 лет на призы мастеров спорта международного класса братьев Сергея и Дмитрия Кирилловых.

Братья-близнецы Кирилловы – известные воспитанники кузбасской школы вольной борьбы, популярного в регионе вида спорта: борьбу культивируют в 19 территориях, работают 45 отделений школы.

Сергей Кириллов – обладатель Кубка мира – 2010 в составе сборной России, Дмитрий – серебряный и бронзовый призёр командных Кубков мира – 2004, 2009. Наставник братьев – заслуженный тренер России Иван Михайлович Бухтояров.

В турнире участвовали 250 юношей из Кузбасса, Красноярского края, Ир-

кутской, Новосибирской области, Ханты-Мансийского автономного округа, Бурятии, Тывы, Хакасии и Якутии. Для сравнения: год назад на кемеровском ковре соперничали 140 спортсменов.

Победителям всероссийских соревнований присваивают звание «Кандидат в мастера спорта», что, конечно, дополнительно мотивирует новое поколение борцов, нацеленных в дальнейшем и на выполнение мастерского норматива.

Кузбасские юноши первенствовали в четырёх весовых категориях. Победы одержали новокузнецкие Никита Кучерявых (до 38 кг) и Вячеслав Сяуткин (до 75 кг). Тренеры спортсменов – Павел Савков и Михаил Бузмаков соответственно.

Вячеслав Сяуткин в финальном поединке уступал Георгию Торосьяну (Красноярский край), но в итоге одолел соперника (11:8), заработав кубок «За волю к победе».

В весе до 85 кг первенствовал Роман Соловьёв из Междуреченска, подопечный Евгения Попова. Кемеровчанин Иван Гамонский – лучший в категории

до 100 кг, тренеры борца – Александр Баранов и Ольга Оршич. Иван Гамонский, убедительно выигравший в финале у Куулара из Тывы (12:2), признан лучшим борцом турнира. В награждении Ивана участвовали его родители: мастер спорта международного класса, пятикратная чемпионка России, призёр чемпионатов мира и Европы в женской борьбе Наталья Куксина и мастер спорта Юрий Гамонский.

В активе наших земляков – три серебряные и семь бронзовых наград, которые завоевали борцы из Новокузнецка, Междуреченска, Белова, Ленинска-Кузнецкого, Кемерова и Берёзовского. Победители и призёры соревнований заработали денежные призы от спонсоров.

В юношеском возрасте особенно важна соревновательная практика, позволяющая совершенствовать мастерство. Турнир на призы братьев Кирилловых способствует прогрессу молодых борцов и наверняка получит постоянную прописку в календаре всероссийских соревнований.

Вадим Антонов.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

ПЛАВАНИЕ

Новокузнецанин Александр Жигалов завоевал серебряную и бронзовую медали чемпионата России в 25-метровом бассейне.

Турнир состоялся 21–26 ноября в Санкт-Петербурге. Александр Жигалов (тренер – Андрей Доронкин) финишировал вторым на дистанции 200 метров брассом, превысив норматив мастера спорта международного класса – 2 минуты 01,91 секунды. На шесть «соток» опередил 23-летнего кузбассовца чемпион мира – 2018 Кирилл Пригода. В заплыве на 50 м наш земляк замкнул тройку призёров (26.40).

Воспитанник СШОР города Мытищи 19-летний Роман Анимов, выступающий за Московскую и Кемеровскую области, первенствовал на дистанции 200 м вольным стилем (1.43,03), а в финальном заплыве на 400 м показал второе время (3.42,48).

ХОККЕЙ С МЯЧОМ

В субботу, 30 ноября, кемеровский «Кузбасс» проведёт в одноимённом Ледовом дворце очередную игру с хабаровским «СКА-Нефтяником» начнётся в 13:00. Прямая трансляция – на телеканале «Кузбасс Первый» и «ВКонтакте».

В этом месяце «Кузбасс» под руководством главного тренера Ильи Хандаева одержал пять побед подряд (без учёта вчерашней встречи с «Байкалом-Энергией» из Иркутска).

В прошлом сезоне «Кузбасс» одолел «СКА-Нефтяник» в Архангельске в матче за Суперкубок России (3:0), а на своём льду переиграл дальневосточников с двузначным счётом – 10:2, 12:4.

...

«Кузбасс-2» – лидер сибирско-дальневосточной группы в высшей лиге всероссийских соревнований.

Подопечные главного тренера Евгения Хвалько одержали пять побед в шести матчах, сыграв дома с дублёрами новосибирского «Сибсельмаша» (7:6, 3:4), красноярского «Енисея» (5:3, 8:1) и абаканских «Саян» (7:2, 5:2). Лучший бомбардир кемеровчан – Дмитрий Амзин, набравший по системе «гол плюс пас» 8 (6 + 2) баллов.

В заключительных домашних матчах календарного года «Кузбасс-2» примет 11–12 декабря иркутскую «молодёжку».

ВОЛЕЙБОЛ

В воскресенье, 1 декабря, кемеровский «Кузбасс» в первом полуфинальном матче Кубка России встретится дома с «Динамо» (Москва). Игра состоится в спорткомплексе «Арена». Начало – 18:00.

Ответная встреча пройдёт 7 декабря. В квартет полуфиналистов коллектив Сергея Троцкого вышел, переиграв по сумме двух матчей красноярский «Енисей». А путёвку в четвертьфинал турнира «Кузбасс» заработал, успешно сыграв в Кубке легенд. Во второй полуфинальной паре соперничают «Локомотив» (Новосибирск) и «Зенит» (Казань).

В чемпионате страны кемеровчане потерпели четыре поражения подряд, в том числе 23 ноября в родных стенах от «Локомотива» (1:3). «Кузбасс» занимает десятое место в таблице суперлиги и сегодня сыграет в Уфе с клубом «Динамо-Урал», замыкающим топ-нвнцит.

Андрей Тарков.

Склоны, скорость и страсть

Продолжаем знакомить наших читателей с массовыми видами спорта. Сегодня речь пойдёт о лыжных гонках, которыми занимаются десятки тысяч человек по всему Кузбассу. В областном центре будущих чемпионов готовит спортивная школа олимпийского резерва № 3

Три в одном

Для начала – немного истории. Спортшкола была основана в 1977 году и специализировалась на двух видах: лыжных гонках и биатлоне. Со временем от второго отказались из-за сложности, связанных с вопросами хранения оружия и оформления необходимых разрешений. Фокусировка на лыжных гонках дала плоды: спортсмены и тренеры набрались опыта и стали добиваться высоких результатов. Благодаря этому школе был присвоен высокий статус олимпийской, то есть учреждения, которое готовит кандидатов в национальную команду на международные турниры.

Сегодня в спортшколе занимаются 550 человек старше семи лет. Сразу оговоримся: это не только лыжники, но и представители других видов спорта: гимнастики и зимнего триатлона. Первые присоединились к школе в 2016 году в результате структурных преобразований. А для вторых открыли новое отделение в 2019-м.

«К тому времени наши спортсмены уже несколько лет как пробовали силы в триатлоне. Сначала ради интереса, в качестве дополнительной тренировки и ради соревновательной практики. Но быстро поняли, что можно конкурировать даже с именитыми триатлетами. И решили, что этот вид спорта нашей школе нужен», – вспоминает директор кемеровской СШОР № 3 Антон Адамянц.

Несмотря на то что зимний триатлон и лыжные гонки являются самостоятельными видами спорта, они во многом связаны между собой. И весьма символично, что самым известным воспитанником спортшколы является человек, имеющий высокие результаты в обеих дисциплинах, – Павел Андреев. Сначала он добился звания мастера спорта в лыжных гонках, а потом перешёл в зимний триатлон. И не прогадал: неоднократно побеждал на чемпионатах мира и Европы, стал заслуженным мастером спорта. Сейчас опытный спортсмен го-

товится к новому сезону вместе с другими воспитанниками школы, для которых является отличным примером для подражания.

А перспективы у нового поколения есть. В прошлом году Алексей Тимофеев пробился в состав сборной Кузбасса и представлял наш регион на Международных спортивных играх «Дети Азии». В этом – успели заявить о себе 16-летний Андрей Фликов и 18-летний Дмитрий Маркидонов. Их заметил серебряный призёр Олимпийских игр 2014 года Александр Бессмертных, пригласивший ребят в свой лыжный клуб.

«Ребята уже не новички, в этом возрасте можно ожидать серьёзных результатов. Поэтому надеюсь, что у них всё будет в порядке и они порадуют нас выступлениями», – рассказывает Антон Адамянц.

Лыжный бум

Занятия в спортшколе проводят тренеры, в коллективе которых гармонично сочетаются опыт и молодость. Вместе с отработавшими не один десяток лет специалистами трудятся бывшие воспитанники спортшколы, которые тоже решили посвятить жизнь подготовке новых поколений лыжников и триатлонистов. В начале осени состоялся новый набор желающих зани-



■ Фото предоставлено спортивной школой олимпийского резерва №3 города Кемерово.



■ Месяц назад воспитанник СШОР №3 Павел Андреев (на фото в центре) добавил в список своих многочисленных побед первое место на этапе Кубка России по триатлону.

маться в спортшколе, по итогам которого вакантных мест не осталось.

«Раньше нам с этим здорово помогли массовые мероприятия вроде «Лыжи России», по-

сле которых у родителей появлялось желание отдать детей на лыжи. Сейчас событийного лыжного бума нет, но есть популярность этого вида спорта и здорового образа жизни в целом. Родители выбирают нас, потому что в лыжных гонках работают все группы мышц. Плюс также развиваются дыхательная и сердечно-сосудистая системы, занятия на свежем воздухе повышают выносливость. И, я в этом убеждён, сопротивляемость организма разным респираторным заболеваниям», – отмечает Антон Адамянц.

На малой исторической родине спортшколы – в сосновом бору Рудничного района – действует прокат инвентаря. Кемеровчанам и гостям областного центра доступны более 300 пар лыж, ассортимент регулярно обновляется. Перед началом каждого сезона прокладываются трассы разной протяжённости и сложности, есть что выбрать как опытным спорт-

нировок наслаждаться красотами природы. Как и в случае с другими видами, существуют противопоказания к занятию лыжным спортом. Причинами могут быть сердечно-сосудистые заболевания, проблемы с опорно-двигательным аппаратом, высокое артериальное давление, заболевания дыхательной системы, нарушения равновесия или координации, беременность и обострение хронических заболеваний. Таким образом, чтобы спорт был во благо, перед началом занятий лыжами рекомендуется проконсультироваться с врачом.

// МЕЖДУ ТЕМ

Первым стартом нового сезона для воспитанников СШОР № 3 города Кемерово станет этап Кубка России по зимнему триатлону, который пройдёт 7 декабря. Закрытие сезона запланировано на конец марта – начало апреля следующего года в зависимости от погодных условий.

сменам, так и начинающим лыжникам. Прокат пользуется популярностью: в прошлом году его услугами воспользовались более 10 тысяч человек. А тех, кто приходит со своими лыжами, в разы больше.

Долгая дорога домой

Сегодня воспитанники спортшколы занимаются на лыжных трассах комплекса «Локомотив». Это связано с тем, что их исторические здания, которые не ходят в основном бору, в 2021 году закрыли по решению суда из-за ветхого состояния. Они нуждаются в ремонте, но провести его пока невозможно: в 2015 году Рудничный бор признали особо охраняемой природной территорией, что накладывает существенные ограничения на строительные работы.

«В нашей спортшколе много начинающих лыжников, для них трассы «Локомотива» технически сложные. Здесь интенсивные спуски с высокими скоростями, очень тяжёлые подъёмы. Всё это рассчитано на более подготовленных спортсменов. А детям для обучения элементарным вещам нужны пологие спуски и пологие подъёмы, и в этом плане бор подходил идеально. С рельефом там постаралась сама природа, нет стороннего движения. Лучшее место для спортшколы не придумаешь! Не просто же так её разместили именно там и она работала десятилетиями. Мы мечтаем вернуться в бор, но, конечно, в обновлённые и безопасные помещения. И будем ждать столько, сколько потребуется», – подчёркивает Антон Адамянц.

Уже в следующие выходные у воспитанников спортшколы стартует новый соревновательный сезон. Готовились к нему они основательно: благодаря поддержке городской администрации удалось провести полноценные сборы в посёлке Вершина Тёи (Республика Хакасия). В спортивной среде местный подготовительный центр широко известен, сюда приезжают набирать форму члены сборной России. Так что можно ожидать от наших ребят хороших результатов в грядущих стартах.

Андрей Ермолюк.

// КСТАТИ

ЗАНЯТИЯ ЛЫЖАМИ ПРИНОСЯТ МНОЖЕСТВО ПОЛЬЗЫ КАК ДЛЯ ФИЗИЧЕСКОГО, ТАК И ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ ЧЕЛОВЕКА. РАССКАЖЕМ О НИХ ПОДРОБНЕЕ.

Этот вид активности является отличным способом поддержания физической формы, развивает выносливость, силу и координацию. Катание на лыжах помогает сжигать значительное количество калорий, что способствует контролю веса. Лыжные прогулки улучшают кровообращение и укрепляют сердце, способствуют укреплению множества групп мышц, включая мышцы на ногах, спине и прессе.

Передвижение на лыжах требует хорошей координации, что помогает развивать баланс. Занятия лыжами на свежем воздухе способствуют снижению стресса, улучшают настроение и общее самочувствие. Нередко лыжники тренируются в компании, что способствует общению и укреплению социальных связей. Благодаря тому, что занятия проходят на улице, лыжники могут во время тре-

«Сибирский калейдоскоп»: В вихре танца

Ведущий хореографический коллектив Кузбасса – Губернаторский театр танца «Сибирский калейдоскоп» празднует 35 лет со дня основания.

12 декабря артисты представят большую юбилейную программу на сцене филармонии

Творческая биография позволяет театру танца много лет прочно держать марку одного из ведущих хореографических коллективов не только в Кузбассе, но и России. Он лауреат и победитель многих международных и всероссийских конкурсов, участник Марафона регионов Культурной Олимпиады «Сочи-2014», международных фестивалей, совместных творческих проектов с ансамблем «Русская песня» Надежды Бабкиной. Все эти годы коллектив возглавляет заслуженный артист России, член Всемирного совета танца при ЮНЕСКО Виктор Селиверстов. Ансамбль танца «Сибирский калейдоскоп» на сегодняшний день является универсальным в жанрово-стилевом плане хореографическим коллективом Кузбасса.

А начиналось всё...

В далёком 1989 году вышел приказ о создании нового филармонического коллектива – ансамбля сценического фольклора. В его первом составе были Виктор Селиверстов, Геннадий и Наталья Воронковы, Василий Поросенков, Юлия Конюхова, Анна Бережная, Валерий и Наталья Куприны, Лариса Быкова, Жанна Титова, Виктор Прещеников, Константин Кондрашов.

Виктор Селиверстов, руководитель коллектива, вспоминает: «Мы тогда долго спорили о названии, конечно, хотелось подчеркнуть региональный компонент, были варианты «Сибирский тракт», «Мы из Сибири» (их мы в дальнейшем использовали для названий программ и номеров). А чтобы акцентировать разнообразие и вариативность репертуара, остановились на «калейдоскопе». В репертуар созданного коллектива вошли удалые русские пляски с обилием трюков, лирические миниатюры, а также танцы малых народностей Сибири и Севера (шорские, телеутские, эвенкийские) и танцы народов мира.



«Родителем» нового коллектива можно назвать Ансамбль песни и танца Кузбасса – большой творческий коллектив филармонии, состоящий из хореографической, вокальной и оркестровой группы. Ансамбль имел большой успех не только на Кузнецкой земле, но и представлял Кузбасс на столичных площадках, например на концерте в честь 70-летия Октябрьской революции в Кремле, первом Международном фестивале фольклора и других. Артисты хореографической группы Ансамбля песни и танца Кузбасса стали первыми участниками «Сибирского калейдоскопа». Среди них – Геннадий Воронков, который вместе с женой Натальей был приглашён в кемеровскую филармонию из Челябинска. После того как ансамбль песни и танца распался, супруги стали артистами «Сибирского калейдоскопа». С этим коллективом у них связаны лучшие и тёплые воспоминания. Вместе с ансамблем они побывали на гастролях в России и за рубежом. В 1990 году Наталья Воронкова стала лауреатом Всероссийского конкурса эстрадного танца (Кисловодск), Геннадий Воронков за большой вклад в развитие хореографического искусства награждён грамотой Министерства культуры РФ. С заверше-



нием артистической карьеры супруги Воронковы остались в филармонии, Наталья долгое время работала старшим контролёром-билетёром, а Геннадий – художником по свету.

Важные вехи

Пожалуй, одним из ярких в истории «Сибирского калейдоскопа» стало выступление в Москве в 1991 году на крупнейшей площадке России – в Концертном зале имени П. И. Чайковского, где коллектив презентовал программу «Чечатуха». Концерт в двух отделениях прошёл с большим успехом. Композиции «Настенька», «Возвращение», «Россия под дырявым зонтиком» были тепло встречены и зрителями, и профессионалами. «Был полный зал, – вспо-

минает Виктор Селиверстов. – На сцене выступало девять пар артистов, а по словам организаторов, было ощущение, что танцует не менее 30 человек. Конечно, и волновались, но всё прошло хорошо. Коллектив из Сибири вызвал большой интерес». Журнал «Советский балет» писал: «Образная точность пластических решений свидетельствует о том, что мы встретились с балетмейстером яркого самобытного мышления. Виктор Селиверстов осуществил своеобразный прорыв в новую выразительность, в новую эстетику. Такого интересного дебюта в этом жанре не наблюдалось уже много лет».

В 2001 году «Сибирский калейдоскоп» принял участие в I Международном конкурсе хореографов «Сцена Сибири – 2001». За постановку композиции «Вороточки» на музыку группы «Иван Купала» В. Селиверстов получил диплом лауреата конкурса в номинации «Народно-сценический танец». Годом позже танцоры стали дипломантами на региональном фестивале национальных культур «Дружба народов» в Томске и победителями I конкурса по современной хореографии на кубок стран СНГ, проходившего под патронажем губернатора Кемеровской области. В 2009 году коллектив принял участие в юбилейном концерте народной артистки СССР Людмилы Зыкиной. Лучшие танцевальные коллективы России поздравляли любимую исполнительницу. Для выступления «Сибирского калейдоскопа» специально был поставлен танцевальный номер «Утушка луговая» на народную песню, исполняемую Людмилой Зыкиной. Солисты номера – Мария и Дмитрий Дорохины. Юбилейный концерт показали по Первому каналу.

Одним из знаковых событий в творческой жизни «Сибирского калейдоскопа» стало участие в 2012 году во II марафоне регионов России под эгидой Культурной Олимпиады «Сочи-2014». Коллектив представил фрагмен-

ты из постановки «Мы из Сибири» и лучшие номера «Казачьей сюиты». Оргкомитет Олимпиады наградил Кемеровскую область дипломом «За проявленные творческие инициативы».

В 2014 и 2017 годах артисты театра танца «Сибирский калейдоскоп» принимали участие во Всероссийском конкурсе артистов балета и хореографов в Москве. Оба раза танцоры возвращались с победой! В 2014 году артисты привезли звание лауреатов. В 2017-м Игорь Масютин и Альвина Хашина стали дипломантами, художественный руководитель коллектива Виктор Селиверстов награждён специальной премией за лучшую хореографию номера.

В 2014 году артисты «Сибирского калейдоскопа» покорили Международный фестиваль-конкурс этнических культур «Сердце Азии». В фестивале участвовали хореографические коллективы Китая, Монголии, Татарстана, Калмыкии, Бурятии, Хакасии, разных регионов и городов России. Губернаторский театр танца «Сибирский калейдоскоп» представил номера «Величальная», «Шорский», «Барыня», которые позволили артистам завоевать главный приз международного фестиваля.

А что сегодня?

Визитная карточка ансамбля – национальные танцы малых народностей Сибири, а также танцы народов России. Все эти годы у Виктора Александровича Селиверстова и его коллег была и остаётся важная миссия – беречь культуру Кузбасса, хранить то, что создавалось столетиями, оградить новые поколения от бездуховности. Большую работу коллектив ведёт с молодым поколением кузбассовцев. Ансамбль один из первых в Сибири объединил в программах детские хореографические и вокальные коллективы в постановках рок-оперы-балета «Госпожа Роз», балетных мюзиклов «Приключения Нового колобка», «Иван да Марья», в абонементных программах принимают участие хореографические коллективы детских школ искусств № 15, 19, Кузбасского колледжа культуры и искусств имени народного артиста СССР И. Д. Кобзона, Кемеровского государственного института культуры, ансамбля современной хореографии «Игра».

Гастрольная карта коллектива также расписана на многие месяцы вперёд. В конце ноября этого года «Сибирский калейдоскоп» выступает в Новосибирске, в феврале 2025 года его можно будет увидеть на ведущих площадках Хакасии и Красноярского края.

Анна Тимошук.



■ Фото предоставлено Государственной филармонией Кузбасса.



// О ЧЁМ ПИСАЛ «КУЗБАСС»

20.11.1948

Трамваю в городе Сталинске – пятнадцать лет

В ноябре 1933 года в молодом городе металлургов прошёл первый в Кузнецком бассейне трамвайный поезд. Трасса, связавшая вокзал с Кузнецким металлургическим комбинатом имени Сталина, тогда равнялась всего четырём километрам.

За 15 лет трамвайное хозяйство города значительно выросло. Сейчас протяжённость трамвайных линий – свыше 26 километров. 16 поездов ежедневно перевозят трудящихся Сталинска. Центр города связан с металлургическим гигантом, вокзалом, Старокузнецким и Куйбышевским районами, деревообделочным заводом.

// КОММЕНТАРИЙ

В этом году трамвайному хозяйству Новокузнецка (ранее – Сталинск) исполнился 91 год. Как отмечается на сайте Новокузнецкого краеведческого музея, не только первый в Кузнецком бассейне, 30 ноября 1933 года в 16:00 в Сталинске был торжественно пущен в эксплуатацию первый в Сибири (!) трамвай. Однопутная линия пролегла по проспекту Ворошилова (сегодня пр. Строителей), улице Радиальной (сегодня ул. Орджоникидзе) и проспекту Молотова (сегодня пр. Металлургов) связала Деревообделочный завода (ДОЗ), железнодорожный вокзал и площадь Victories перед КМК. Есть ещё один любопытный факт на сайте музея: с появлением трамвая было много желающих работать в трамвайном цехе КМК. Они хотели получить профессию вагоновожатого или кондуктора трамвая. В течение 1934 года было выпущено четыре группы вагоновожатых. Со временем сеть трамвайных маршрутов расширялась. И сегодня трамвай по-прежнему остаётся востребованным средством передвижения горожан.

Оксана Сохарева.

// СКАНВОРД

↓	Вориха по болезни	↓	Брат выдоха	↓	Очерк	↓	Суточный рацион	
↖								
	Замерзание реки		Оружие Купидона		Снежный шторм		Деятели	
↖			↓		↓		↓	
	Жидкий суп	Убыливание средств	Шалуныя и непоседа			Дальневосточная сардина		
↖		↓	↓		↓		Частица вещества	
	Горный воск		Индийский крокодил	→			Российский вертолёт	
↖							↓	
	Космонавтика	... так так!	Военное донесение		Государство в Азии	→		
↑	Оптический прибор		↓	↓			Израиленец	
↓	Рыбье общежитие	Хирургическое вмешательство	Восточный диван		Подобие улыбки		Любовь по-оленью	
↖		↓	↓		Туман	→	Предлог	
	Разновидность вещества		Воюющий с быком	→				
↖					Многолетний лук	→		
	Перечень, список		Скопление жидкости	→			Наклон набок	
↖					Небольшой домик	→	«Жрец» Мельпомены	
	Сокращение мышц		Не понял? (прост.)	→		Ответ к задаче	Приток Амура	
↖					Разумное основание	→		
	Марка часов		«Романс о влюбленных» (актриса)	→				
					Знак зодиака		Чернокожий	
							0,062 г	
					Сотка	↖	Выходные ...	
							↓	
					Земные глубины	→		
					Недовитая змея	→	Мужское имя	
							Алма...	

Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 21 ноября

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Аванпост. Аэродром. Банионис. Косовица. Лепка. Трек. ПТУ. Руки. Утки. Слот. Мастино. Аукцион. Октод. Сирано. Алферова. Умник. Окорок. Лир. Вера. Сало. Танцор. Тес. Киловатт. Сор. Ква. Камертон.

ПО ВЕРТИКАЛИ: Карамболь. Тавр. Спад. Осло. Оби. Рено. Мусор. Напиток. Окапи. Истукан. Пикули. Шапито. Верстак. Конго. Галстук. Мосол. Цна. Отек. Творец. Дракар. Рента. Наклон. Форте. Ровня. Воровство. Лиса. Горе. Такт. Стан. Лом.

ООО «ТОРГОВЫЙ ДОМ «ДОНСКИЕ УГЛИ»
приглашает на постоянную работу

ПОДЗЕМНЫЕ ПРОФЕССИИ:

- ГРОЗ • ГРП • МПУ • ГРП ПО РГВ • ПРОХОДЧИК • ЭЛЕКТРОСЛЕСАРЬ ПОДЗЕМНЫЙ • ГОРНОМОНТАЖНИК ПОДЗЕМНЫЙ • ВЗРЫВНИК • РАЗДАТЧИК ВЗРЫВЧАТЫХ МАТЕРИАЛОВ • МАШИНИСТ БУРОВОЙ УСТАНОВКИ • МАСТЕР ГОРНЫЙ

КОМПАНИЯ ГАРАНТИРУЕТ:

- ПОДЪЕМНЫЕ 100 ТЫС. РУБ. (ГРОЗ, ПРОХОДЧИК) • ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ • ОФИЦИАЛЬНОЕ ТРУДОУСТРОЙСТВО • ОБУЧЕНИЕ ЗА СЧЕТ ПРЕДПРИЯТИЯ

КОНТАКТНЫЕ ТЕЛЕФОНЫ:

+ 7 959 569 38 76 + 7 959 569 38 77
+ 7 959 569 94 63 + 7 863 333 58 08

Продать, купить, оказать услуги?

Приём частных объявлений в газету «Кузбасс».

modul@kuzbass85.ru, тел. 35-38-04.